

# DÉLVIDEK

Z O M B O R, 1942 március 20.  
Csibás Benő u. 3. II. évfolyam, 64. sz.

FŐSZERKESZTŐ:  
ILLÉS SÁNDOR

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő.  
Levél cím: Zombor, p. f. 45. Tel. 207. Csekk. 74.050

## PAPEN BERLINBE UTAZOTT

**Délburma teljes egészében japán kézre került, Észak-Burma ellen megindult a döntő támadás – Viharelőtti csend Ausztrália körül – Harcok hindu és angol katonák között – Meghíusult támadások a keleti arcvonalon**

A távolkeleti arcvonalokról pénteken csak kevés hír érkezett. Ausztrália körül viharelőtti csend. A japán csapatszallító karavánok valahol Ausztrália közelében hajóznak és Washington azt hiszi, hogy egy időben több ponton történik meg a japán partraszállás. Az ausztráliai haditanács majdnem állandóan ülészik és a tanácskozásokon most már részt vesz Amerika képviselője is.

Szumátrán befejezéshez közelednek a harcok, a sziget már jórészt japán ellenőrzés alatt áll, Burmában pedig a déli rész meghódítása után megindult a támadás az északi tartományok ellen is.

A távolkeleti hadszíntérről érkezett legutóbbi jelentések arra vallanak, hogy csak az Uj-Guineán folyó japán hadműveletek befejezése után számíthatnak a közvetlen akcióra Ausztrália ellen. Sanghai jelentés szerint a japánok Lae városát és környékét erős támaszponttá építették ki és onnan két oszlopban indultak el Port Moresby ellen, hogy Dél-Guineának ezt a legfontosabb támaszpontját szárazföldi támadással foglalják el. Az egyik oszlop a Markham völgyében halad és mintegy 320 kilométerre közelítette meg Moresbyt. Eddig még nincs hír arról, hogy a sziget ausztráliai védőcsapatai már megkísérelték volna a japán előnyomulás feltartóztatását, sőt inkább úgy látszik, hogy a harcot csak az erősen kiépített moresbyi állásoknál akarják felvenni. Mintegy 40 japán bombázógép jelent meg Moresby felett és több, mint félórán át gyújtó- és robbanóbombákat dobott le a kikötőművekre és a repülőtérre.

### A tavasszal

meginduló hadműveletekkel kapcsolatban találgatásokba bocsátkozik a svájci sajtó. Általában a svájci lapok nagyrészt a figyelmét azok a nagyrányú előkészületek kötik le, amelyekből a döntő keleti hadműveletek közeli megindulására következtetnek. A lapok berlini jelentésekben kiemelik, hogy több ismert német hadvezér már elindult a keleti arcvonalra. Néhány nap óta Rommel, az afrikai hős is Berlinbe tartózkodik és többször mutatkozott Berlin uccáin. Mindebből arra következtetnek, hogy az afrikai harcok is fokozott mértékben kerül előtérbe a közeli hetek folyamán s az afrikai hadműveletek összefüggésben lesznek a keleti arcvonal várható eseményeivel.

Papen német nagykövet Ankarából elindult Berlinbe.

Törökországról az utóbbi napokban csak gyéren érkeznek hírek. Megnemerősített közlések szerint a

török-szovjet határon határincidensekre került sor.

### Franciaország

kérdése változatlanul napirenden van. Vichyt állandóan gyanúsításokkal és szemrehányásokkal illetik angolszász részről. A francia fővárosban nagy figyelemmel tekintenek a várható afrikai események elé.

De Brinon nagykövet a francia kormány tagjaival folytatott tanácskozások után ismét visszatért Párizs-

ba. Vichyi jólétesült körök szerint főleg két kérdésre terjedtek ki a tárgyalások, amelyeket a nagykövet Pétain tábornaggal és Darlan tengernaggal folytatott. Az első kérdés a riomi per tárgyalásának megszakítására vonatkozik, másrészt de Brinon felhívta a tábornagy figyelmét a francia munkásoknak a német iparban való foglalkoztatása kérdésére. Vichyben azt mondják, hogy négyszázezer francia munkás elhelyezéséről lehet szó.

## Német hadijelentés

Berlin, március 20.

A vezéri főhadiszállás pénteki hadijelentése közli, hogy az ellenség a kercsi félszigeten ismét nagyobb erővel támadta a német és román állásokat. Valamennyi szovjet támadást visszavertek. Az ellenség a harcokban 28 páncélosát veszítette el.

Szebasztopoltól délre a német légi erők elsüllyesztettek egy szovjet tartályhajót.

A Donec medencében megismételte a szovjet eredménytelen támadásait.

Német és magyar csapatok eredményesen háritották el az ellenséges támadásokat.

Charkovtól keletre is visszaverték a német erők az ellenség próbálkozásait.

A Frank gyaloghadosztály február eleje óta 162 ellenséges páncélost semmisített meg. A 33 román gyalogezred különösen bátorságával tűntette ki magát.

Málta ellen eredményesen folytatódtak a német légitámadások.

Az angol partok mentén német légi erők elsüllyesztettek egy 6.000 tonnás hajót.

### Afrikában felderítő csatározások folynak

Róma, március 20.

Az olasz főhadiszállás pénteki hadijelentése szerint Északafrikában, Mechilitól keletre felderítő osztagok csatározása folyik. Az olaszok lelőtek egy brit repülőgépet.

### Indiában a hindu csapatok harcban állnak az angolokkal

Bangkok, március 20.

Ideérkezett jelentések szerint egész Indiában, valamint Ceylon szigetén összetűzésekre került a sor az angol és a hindu katonaság között.

A delhii rádió szerint ezek az összetűzések csak helyi jellegűek. A rádió óva inti a lakosságot attól, hogy a zavargások hírét terjessze, mert ezzel szolgálatot tesz az ellenségnek.

### Megindult az általános japán támadás Észak-Burma ellen

A Bud. Ért. jelentése szerint a japánok teljesen birtokukba vették Délburmát és ma reggel tüzérségi előkészítés után erős páncélos és gyalogsági egységekkel megkezdtek az általános támadást Északburma ellen. Az első brit védelmi vonalon lefolyt heves küzdelem után az angolok megkezdtek visszavonulásukat.

Egy másik japán oszlop Közép-Burmában az olajvidék felé nyomul előre.

### Papen elindult Berlinbe

Ankara, március 20.

PAPEN ANKARAI NÉMET NAGYKÖVET CSUTORTOKON ESTE ISZTAMBULBA ÉRKEZETT, MAJD FOLYTATTA UTJÁT BERLIN FELÉ, AHOVÁ JELENTÉSTÉTEL VÉGETT UTAZIK.

Ára 10 fillér

### A nemzet programja

és az egyetemes magyarság programja domborodott ki Kállay miniszterelnök beszédéből. Minden szavának súlya van, minden szava nagy jelentőségű, különösen most, amikor a háborúval járó súlyos problémák gyökeres megoldását tűzte ki feladatául.

A miniszterelnök beszéde során megégszer leszögezte Magyarország változatlan hűségét tengelybarátaink iránt. Ez a hűség és ez a kitartás töretlen vonalvezetésként vonul végig a magyar politikában.

Az egész magyar nemzet megnyugvással és lelkesedéssel üdvözli Kállay miniszterelnök beszédét, aki a tettek embere.

A beszéd válasza is volt egyben. A hazug, ellenséges propagandának szólt a válasz, amikor a miniszterelnök kijelentette, hogy nemzeti ségeink öntudatát elnyomni nem akarjuk.

A Délvidék a példa erre, ahol a legteljesebb egyetértésben élnek a magyarokkal a szerbek, a németek, s a más nemzetiségek. Minden történelmi változás kisebb nagyobb hullámveréseket idéz elő, de ezek már elsimultak. A szerb nép hallgatott józan vezetői szavára és ma már kész együttműködni és bekapcsolódni a magyar állam nemzeti közösségébe.

A helyes magyar nemzeti politika, amelyet Kállay miniszterelnök követ a boldog és megelégedett Magyarország felépítéséhez vezet.

**ARENA MOZI**

HÉTFŐ—VASÁRNAP

A világ legnagyobb, végig színes filmje.

**ÓZ a csodák csodája**

Ez még nem volt! — Feltétlenül nézze meg!

Siessen jegvet váltani!

**Gazdag pótműsor****TÖRÖKORSZÁG KOMOLY LÉPÉST TETT  
A MILASZI BOMBÁZÁS MIATT**

Ankara, március 20.

Mint korábbi jelentés már beszámolt erről az ankarai angol nagykövetség sajnálkozását fejezte ki a török külügyminisztériumban Milas tévedésből történt bombázása miatt. A török kormány komoly lépést tett a követségen a bom-

bázás miatt, miután kétségtelenül megállapítást nyert, hogy a bombázást az angol légierő hajtotta végre. A török kormány tiltakozásában hangoztatta, hogy nem ez az első eset, hogy angol részről megsértik Törökország feljegyzéit.

**A FEGYVERSZÜNET ÓTA TOBB FRANCIÁT ÖLTEK MEG AZ ANGOLOK, MINT AMENNYI A NÉMET OFFENZÍVÁBAN ELESETT**

Vichy, március 20.

Vichyben mérleget vonnak a francia polgári lakosság ellen intézett légitámadások következményeiről. A kimutatás szerint 1940. június 25-ike óta átlag naponta öt francia polgárt öltek meg az angol repülők. Francia katonákkal együtt a halálos áldozatok száma mostanáig naponta 15-re emelkedik. A fegyverszünet óta brit támadások következtében megölt francia katonák és polgárok együttes száma jóval meghaladja azoknak a katonáknak a számát, akik Franciaország keleti határára a németek elleni harcokban elesettek.

**A Szovjet eddigi vesztesége:****Otmillió halott, ötmillió sebesült és 4 millió hadifogoly**

Berlin, március 20.

Mint német katonai helyről közlik, a közepefrontszakaszon az utóbbi napokban egy szovjet ezredtörzs irodáját is zsákmányul ejtették és az iratok között megtalálták a 20. szovjet dandár Geranin nevű őrnagyának levelét, amelyet a 69. szovjet lövészezred Vorokin nevű őrnagyához intézett. A szovjet őrnagy levele érdekes adatokat tartalmaz azokról a súlyos veszteségekről, amelyeket a szovjet hadsereg elszenvedett. Geranin őrnagy többek között a következőket írja barátjának:

— A szovjet hadsereg eddig legalább ötmillió halottat veszített és ugyanennyi sebesültünk van. Valószínűleg négy-öt millió fogoly került

a németek kezébe.

A levél a továbbiakban rámutat arra, hogy a Szovjetnek nincs elegendő fegyvere.

Mint katonai helyről jelentik, a Szovjet súlyos veszteséget szenvedett harcokban a téli hónapokban lefolyt nagy elhárító csata során intézett támadásaiban. Ez év első hét hetében összesen 960 páncélcsojta semmisült meg vagy esett zsákmányul. A rákövetkező négy hét alatt a Szovjet veszteségei még csak növekedtek. A kimutatásból kiderül, hogy február 17-től március 16-ig a Szovjet újabb 879 páncélcsojtot veszített. Ezzel a Szovjet páncélcsojtos elszenvedett vesztesége január 1-től március 16-ig ezernyolcszázon felül van.

**Tokio:****Japán tulajdonképeni háborúja csak most kezdődik**

Tokió, március 20.

Nakashima őrnagy, a japán hadsereg sajtótájékoztatója rádióbeszédében kifejtette, hogy Japán a hongkongi, maláj és hollandiai sikereit után lélekzetet vett és felkészült a további hadműveletekre. A már birtokbavett nyersanyagforrások segítségével Japán megsemmisí-

ti ellenségeit. Japán háborúja tulajdonképen csak most kezdődik.

A tájékoztató óvta a nemzetet, ne kápráztassák el az eddigi győzelmek, mert még nagy feladatok megoldása van hátra. Az eddigi eredmények csak eszközök a cél elérése érdekében.

**A szumátrai olajkutatak jórésze sértetlenül került japán kézre**

Az Asahi Simbum arról számol be, hogy a szumátra északi részén partraszállt japán csapatok 6 nap alatt 500 kilométert nyomultak előre, egyesültek a délről előnyomuló csapatokkal és ezzel kiterjesztették ellenőrzésüket az egész Szumátrára. A japánok mindenütt kezük-

be veszik a közigazgatást. A vidéken a tisztviselők része helyén maradt a hollandiai kormány rendeletére.

A szumátrai nagyfotosságu olajkutatnak csak kis részét semmisítette meg az ellenség, úgyhogy az olajtermelés rövidesen megindul.

**Az angolszász hajók egyellen óceánon sincsenek biztonságban a tengely buvárhajóitól**

Róma, március 20.

A Stefani iroda ismerteti azt a cikket, amelyet az amerikai haditengerészet volt főparancsnoka írt a Daily Mailbe a buvárhajó harcról. A cikkíró megállapítja, hogy a tengely tenger-alattjárói most minden óceánon veszélyeztetik az angolszászok hajózását. Ez a veszély csak fokozódni fog azzal, hogy a jövőben minden valószínűség szerint emelkedik a ellenséges tenger-alattjárók száma. Ha az ellenség továbbra is ilyen mértékben süllyeszti el az angolszász hajókat, a szövetségesek nem fogják tudni pó-

tolni a veszteségeket, még akkor sem, ha sikerül naponta 2—3 kereskedelmi hajót gyártaniok.

**A SZOVJET TÁVIRATI IRODA TUDÓSÍTÓJÁNAK IS RÉSE VAN A PÁPEN ELLENI MERÉNYLETBEN**

Szófia, március 20.

Az Utro c. bolgár lap jelenti, hogy a török hatóságok letartóztatták Morosovot, a szovjet hírszolgálati iroda tudósítóját, mert az a gyanú, hogy ő is részt vett a Pápen elleni merénylet megszervezésében.

**NEMZETI MOZI**

TELEFON: 158.

CSUTORTOK—VASÁRNAP

**Az utolsó dal**

Főszerepben:

JÁVOR PÁL, SIMOR ERZSI, SÁRDY JÁNOS,  
BÁRCZI KATÓ, MAKLÁRI ZOLTÁN,  
HARSÁNYI REZSÓ  
Pótműsor: magyar és német híradók

**Ausztrália elvesztette bizalmát a brit katonai rendszer iránt**

Róma, március 20.

A Stefani iroda jelentése szerint az angol Daily Mirror arról számol be, hogy Ausztrália egyre elégedetlenebb London politikájával. Az Ausztráliaiak teljesen elvesztették bizalmukat Anglia katonai rendszere iránt.

Brit jelentés szerint Wasserman, amerikai kiküldött első ízben tegnap vett részt az ausztráliai haditanács ülésén.

**Japán cáfolat**

Róma, március 20.

A római japán követség az ellenséges propaganda állításával szemben a következőket állapítja meg a hongkongi helyzetről: 1. A foglyok ugyanazt az élelmezést kapják, amit a japán katonák. 2. A japánok bevonzása után előfordult ugyan néhány vérhas-megbetegedés, az egészségügyi szolgálat erőfeszítései azonban sikerrel jártak és a járvány megszűnt és 3. Valótlanok mindazok a híresztelések, amelyek a fogoly katonákkal és európai nőekkel szemben elkövetett erőszakosságokról számolnak be. A nők különleges elbánásban részesülnek és a japán bánásmódot több internált halás köszönetét fejezi ki.

**A KUBAI PARTOK MENTÉRŐL ELTÁVOLITJÁK A GYULÉKONY UZEMANYAGOKAT**

Havanna, március 20.

Battista kubai elnök elrendelte a partvidék elsötétítését, valamint azt, hogy a gyulékony nyersanyagokat távolítsák el a partvidékről és szállítsák az ország belsejébe. A 19—25 éves férfiakat összeírják.

**A TIMORI JAPÁN ZSÁKMÁNY**

Tokió, március 20.

Hivatalosan közlik, hogy a japán csapatok Timor szigetén 12 harci csojtot, 90 gépjárművet, 30 légvédelmi és páncéltörő ágyút és 45 gépfegyvert zsákmányoltak. A japánok 1207 ellenséges katonát foglyulejtettek.

**A NÉMET SAJTÓ AZ OROSZ TÉLRŐL**

Berlin, március 20.

A tegnapi német lapok kiemelik, hogy a német hadseregnek milyen súlyos fáradalmakat kellett elszenvednie a tél folyamán. A Deutsche Allgemeine Zeitung szerint a német katonák ragyogóan állták ki a kemény próbát. Az ellenség, különösen pedig Anglia, az orosz tébe vetette minden reményét. A hideg olyan nagy volt, hogy erre 140 éve nem volt példa még a hideghez hozzászokott orosz csapatok is sokat szenvedtek a jeges keleti szélről és a borzalmas hóiharoktól. Sztalin német mintára szükségesnek tartotta a meleg téliholmi gyűjtés megindítását a katonaság részére, ez azonban nem járt eredménnyel.

**ELSULLYEDT EGY 7.000 TONNÁS SZOVJET HAJÓ**

Berlin, március 20.

A Német Távirati Iroda jelentése szerint a német légierő eredményes támadást hajtottak végre szovjet hajók ellen a Szebasztopol előtti tengerrészen. Egy 7.000 tonnás szovjet hajó a találatok folytán elsüllyedt.

## Az ország népe lelkesedéssel és hűséggel támogatja a miniszterelnököt programjának végrehajtásában

Tegnap számunkban részletesen beszámoltunk Kállay Miklós miniszterelnöknek a két ház előtt elmondott programbeszédéről. A miniszterelnök programja széleskörű elismerésre talált és mint a közhangulatból megállapítható, Magyarország népe örömmel üdvözli a kormányelnök jelentő szépitő és jövőt építő programját. A magyar nép hűséggel és lelkesedéssel támogatja miniszterelnökét azon az uton, amely jövőnk biztosításához, boldogulásunkhoz vezet.

A képviselőházban — mint tegnap már jelentettük — a miniszterelnök beszéde után megindult a vita az előterjesztett miniszterelnöki program felett.

Lukács Béla, a Magyar Élet Pártjának elnöke szözl elsőnek a miniszterelnök programjához. Azt fejtegette, hogy a magyar politika az utolsó tíz évben azon a fajvédő, keresztény és nemzeti gondolatlan épül fel, amelyet szegedi gondolat néven ismernek. Gömbös Gyula kormányrajutása óta az egymást követő kormányok és a párt mindig elismerték ennek a jobboldali gondolatnak egyedüli jogosultságát a kormányzatban. A miniszterelnök most kijelentette, hogy az előző kormányok politikáját töretlenül kívánja tovább vinni.

A Magyar Élet Pártja lelkesedéssel és hűséggel támogatja ezen az uton. Az a program, amelynek alapján a párt áll, nem iróasztalok mellett született, hanem millió és millió magyar ember lelkében, él és dolgozik milliók és milliók vérében és akarásában, mióta a nemzeti hadsereg fővezére kibontotta ennek a gondolatnak zászlaját. Szociális gondolatlan telített ez a program, a párt és a rátámaszkodó kormányzat tehát nemzeti és szociális programot követ. A világnemzeti harc rég eldőlt ennek az alkotó jobboldaliságnak javára.

Üdvözölte a miniszterelnök azt a kijelentését, hogy a tengelyhatalmak iránti barátságban megingathatatlanok vagyunk, hűséggel állunk mellettük. Ebből a politikai állásfoglalásból súlyos kötelezettségek hárulnak ránk, de a magyar mindig együttértzett Európával, ismerte Európa iránti kötelezettségét, nem tért ki teljesítése elől, most se tér ki.

— Az új Európa most van kialakulóban, mi is hozzájárulunk kialakításához fegyverrel és gazdasági eszközökkel. És ha kialakul az új Európa, megköveteljük benne jogosan megillető helyünket.

### FOLD A KATONÁKNAK

Üdvözölte a miniszterelnöknek a zsidó birtokokról tett kijelentéseit.

Azután arról beszélt Lukács Béla, hogy szükségesnek látja a háborúutáni birtokpolitika előkészítését. Feltétlenül juttatásban kell részesíteni azokat a katonákat, akik ezerkilométeres távolságokban védik a magyar hazát. Semmi sem alkalmasabb a nemzet hálájának kifejezésére, mintha visszatértek után egy-egy megfelelő darabot ad nekik a szent magyar földből.

Kijelentette: szeretne megnyugtatást kapni arról, hogy amikor véreink oda kint küzdenek, akkor a zsidók legalább is munkaszolgálatot teljesítsenek a harctéren: A zsidó köztisztviselők felváltására is szükség van. Az átmenetgazdálkodás intézkedései közé a zsidók kitelepítését is indokolt bevenni. Erőteljes intézkedéseket kért a zsidó vállalatoknál elbujtatott vezetők ellen.

Gróf Teleki Béla, az Erdélyi Párt szónoka arról beszélt, hogy Erdély magyarsága öntudatosan vállalja a kormány külpolitikájának következményeit. Örömmel vállalja a nélkülözést és az áldozatot, mert tudja, hogy saját nemzeti céljait szolgálja vele. Az élet-halál küzdelem egy jobb jövőért folyik. Fel kell készülnie a nemzetnek arra, hogy ebben a jobb jövőben méltóan tudja megállni a helyét.

Vitéz Imrédy Béla, a Magyar Megújulás Nemzeti Szocialista Pártszövetség szónoka be-

széde elején kijelentette: örömmel hallotta a miniszterelnök szavait arról, hogy ez a háború a mi háborunk, a magyarság háboruja, nemcsak megmaradásáért, hanem egy jobb jövőért is. Már személyesen is közölte a miniszterelnökkel, hogy következetes és kemény ellenfele lesz, de minden személyeskedéstől mentesen.

Maróthy Károly, a Nyilaskeresztes Párt szónoka helytelenítette, hogy a miniszterelnök a 95 pontra hivatkozott, mert ezek a pontok már elavultak. Általában az egész zsidókérdést fel-

## Az angolok Burmában ugyanazokat a hibákat követelték el min' Szingapúrban

Amsterdam, március 20.  
Az angol Times Mandeleiből érkező jelentése közli, hogy a brit hatóságok Burmában ugyanazokat a hibákat követelték el mint Szingapúrban. Burmában is minde-

kell számolni, mert a zsidóság nyílt ellenség ebben az országban.

### Olasz lap miniszterelnökünkről

Róma, március 20.

A Relazioni Internazionale c. olasz lap nagy cikket szentel Kállay miniszterelnöknek. Mindenekelőtt leszögezi, hogy miniszterelnökünk ugyanazt a politikát folytatja, amit Bárdossy miniszterelnök olyan nagy sikerrel folytatott Kállay miniszterelnök belpolitikai terepen a belpolitikai élet megszilárdítására törekedik. Hangoztatja az olasz lap, hogy miniszterelnökünk kitűnően ismeri az ország viszonyait és közismert gazdasági szaktudományát. A lap megleghangon méltatja Kállay dr. érdemeit.

## Port Moresby felé nyomulnak előre az Ujguineában partraszállt japánok

Amszterdam, március 20.  
A Német Távirati Iroda idezi az angol hírszolgálat jelentését, mely szerint Uj Guineában Port Moresby felé nyomulnak előre a japán csapatok. A legutolsó jelentés szerint japán és ausztráliai csapatok között még nem került sor közvetlen harcra.

### A nagyvilágból

A Domei iroda jelentése szerint a szingapuri rádió április elején újból megkezdí működését, természetesen japán nyelven.

A jávai szultán felajánlotta szolgálatait a japánoknak.

Az Egyesült Államokban újból korlátozzák a benzinfogyasztást és bevezetik a jegyrend-

szert. Az intézkedésre a kőolaj szállító hajók sorozatos elsüllyesztése adott okot.

Morison angol belügyminiszter az alsóházban mondott beszédében szigorúan figyelmeztette a Daily Mirror című lapot, hogy hagyja abba a kormány és a hadsereg éles bírálatát, különben betiltja.

Falun svéd városkában nagy tűzvész pusztított, amely elpusztított egy gyárat és egy magtárt. Több vagon gabona megsemmisült.

Japán és a szovjet között még mindig folynak a tárgyalások azoknak a veszteségeknek kapcsán, amelyeket a japánok szenvedtek a szovjet aknáknak folytán. A tárgyalások eddig nem vezettek eredményre.

## Ágoston Sándor püspök, Csete pacséri és Keck szabadkai református lelkipásztor részvesz a kiskunhalasi délvidéki emlékűnnepen

A kiskunhalasi református egyház március 22-én, vasárnap délvidéki emlékűnnepélyt rendez abból az alkalomból, hogy egy esztendővel ezelőtt, a Délvidék visszafoglalásakor ősi református gyülekezetek tértek haza Bácskában és Alsó-baranyában. A délelőtti ünnepi istentiszteleten Ravasz László dr. Püspök hirdeti az ígét. A délutáni templomi ünnepségen imádkozik és Bibliát olvas Csete K. István pacséri lelkipásztor; Ágoston Sándor püspök bemutatja a Délvidéki Énekeskönyvet. Keck Zsigmond szabadkai lelkipásztor »A kisebbségi élet próbája és tanulságai« című előadást tart. Az ünnepségen közreműködik a ref. gimnázium vegyeskara és a ref. polgári leányiskola énekkara.

állított állatok nagyrésze gazdát fog cserélni.

Szombaton reggel 8 órakor nyílik meg a kiállítás a nagyközönség számára.

A kiállítás ideje alatt az ott lévő nagy concurs-pályán március 25—29. napjain, mindennap délután, március 29-én, vasárnap pedig délelőtt is a Magyar Lovassport Egyesületek Országos Szövetsége országos lovasmérkőzéseket rendez, amelyekhez csatlakozóan a nézőközönség előtt bemutatkoznak a díjazáson résztvevő kiscsapatok és elővezetik a díjazott lovakat is.

### Szombaton nyílik meg a Mezőgazdasági Kiállítás

A mezőgazdasági kiállítás előkészítő munkálatai már igen jelentősen előrehaladtak, ugyszólván az egész állatállomány megérkezett már. A kiállított tenyészállatok minőségével a szakértő körök is megvannak elégedve.

A tenyészállatvásárlások is igen erőteljesen indultak meg, úgyhogy előreláthatólag már a holnapi megnyitás előtt a ki-

## A japán hősi szellem szimbóluma

Ha valaki a közkézen forgó képes uiságoknak a japán harcsookról közölt felvételeit tüzetesebben szemügyre veszi, nyomban szemébe ölik, hogy a tiszték modern felszerelésük mellett még egy kissé hajlított, vékony hüvelybe rejtett kardot is visznek magukkal. Ez a kard, melyet csak nemesember hordhat, jelzi, hogy viselője ideálja a japán harcsoznak, példaképe a japán férfiaságnak, egyszerűen: samuráj.

Ez a kard nemcsak a japán lovag jelvénye, hanem egyben a szimbóluma is az ősi hagyományok forrásából merítő japán erő és a japán történelmi hivatásnak. A samuráj-kard már több mint 2000 éves multra tekinthet vissza, de a japán nemes még a modern fegyverek korában is féltő gonddal őrzi, szinte ereklyeként tiszteli és a mai háboruban sem válik meg tőle.

Misztikus jelentőségét már titkoktól övezett készítési módja is kiemeli. Csak általános tekintélynek örvendő és kizárólag a tojisiak rendjéhez tartozó fegyverkovácsok készíthetik, egy szent hagyomány őrjei, melynek eredetét valahol a szürke idővilágban kell keresnünk.

Az új samuráj-kard kovácsolása maga is szigorú szertartások szerint történik. A szent vas érintése előtt a mester és legényei rituális tisztálkodást végeznek, majd az ősek szellemének oltárához járulnak és munkájukhoz az istenek segítségét kérik. A kétélű, borotvaéles samuráj-kardot két fajta acélból kovácsolják és olyan eljárással dolgozzák ki, melynek titkát eddig európai embernek még nem sikerült kikutatnia. Az öntés után a legények vítézi ének dalolása mellett kovácsolják a kardot. A készítés legkiemelkedőbb pontja a penge edzése. A mester minden kézműdolatra és az edzőfolyadék összetételére szigorúan felügyel. Az első edzés után a pengét hamuból, illatszerből és növényi nedvekből álló keverékkel vonják be, s miután újból megtüzesítették, ismét az edzésnek vetik alá. Az edzőfolyadék most már magában foglalja a fegyver későbbi hordozójának pár csepp véréit is. Maga a kard csiszolása és fényesítése több napot vesz igénybe. A tüneményes finomságu élességet mindig finomabb és finomabb köszörűkövek segítségével érik el. Ha a fegyver elkészült, élességét szalmabábukon próbálják ki.

A most már tökéletes kard átvitása számos rendbeli előkelőség által, ünnepléses szertartások keretében történik. Mint ahogyan a samuráj nemes mintaszere hősieségén vagy legendás férfiu erényein nem eshet csorba, így a szimbólumra, a samuráj-kardra is a legszigor-

## Két tudós

A szóbanforgó két tudós a nagypapa, meg az unokája.

A nagypapa egyetemi professzor. Hogy milyen szakos, azt sajnos nem árulhatom el, mert az alább következőket a családja mesélte el nekem, a legszigorúbb diszkreció kötelezettsége mellett.

Elég az hozzá, hogy a nagypapa tudós.

Hosszu, eredményes tanulmányai során és európai hírvárkodásai folyamán rengeleg fontos és lényeges adatot halmozott fel a felében. Aminek következtében egész természetes ugyebár, hogy a koponyájában nem igen maradt hely semminemű olyan adat számára, amely a professzor ur tudatalatti értékelése szerint kevésbé fontos és lényeges.

Ilyen, aránvlag lényegtelen adat például, hogy szerda van-e, vagy szombat, szombat van-e, vagy esik, fekete cipő van-e az emberen, vagy sárga, avagy egy fekete, egy sárga? Meséltek például,

ul, hogy a professzor ur után egyszer lóhalálában rohant a családja a lépcsőházba, mert csak az utolsó pillanatban vették észre, hogy egész szabály szerűen felöltözött: fehér inget vett, csikos nyakkendő, fekete szalonnakabát — csak épp a nadrágot feleltette el felhuzni.

Városszerte híres esete volt többek között az is, amikor egyszer valami nagyon izgalmas könyvet olvasott. Már mint olvan könyvet, ami neki volt izgalmas. Mondjuk: a könyv a diluviális talairtegeződés áradmányos hordványairól szólt, vagy egy úrend szerű ágyuról, amely az atomokat nem így rombolja, hanem úgy rombolja.

Egyszer mélyrehatóan izgalmas könyv volt. A professzor ur elkezdte olvasni este az ágyban, aztán folytatta reggel a kávé mellett, majd utközben, az egyetem felé, a villamoson, végül ott állt meg, a könyvvel a kezében az egyetem aulájában, a kapus fiúkat elölt.

Ott addig állapott

amíg egy fejezet végére nem ért. Akkor nagyot, elégedett sóhajtott és felnézett a könyvből. És e pillanatban pontosan tudott minden lényeges adatot, amit csak a kezében tartott szakmunkából a feijébe erőszakolhatott. De ezzel szemben nem volt tisztában egy lényegtelen adattal. Azzal, hogy vajon milyen körülmények között áll ő most itt, az egyetem aulájában? Tíz óra van-e, vagy tizenkettő és megtartotta-e ő már az előadást, vagy csak most akarja meg tartani? Ennélfogva azt kérdezte a kapustól, hogy:

— Mondja csak Péter: jóvők én most, vagy megvök?

Hát ezt mesélte el a család a nagypapáról.

Aztán az unokáról kezdtek beszélni. Az unokáról, aki ez időszert hat éves és — korához viszonyított értelemben — szintén tudós.

De a tudása sokkal egyetemesebb, mint a nagypapáé. Mert a nagypapát alapjában véve igen kevés dolog érdekli. Az unokát a-

zonban minden. És épp úgy gyűlti az adatokot, mint a professzor ur. Épp olyan lázas izgalommal és — ami még fontosabb — ugyanolyan éles és szigorú kritikával.

Most például az öröklés nagy és rejtélyes problémáival foglalkozik.

— És azt kérde: — Hogy lehet az, hogy a gyerekek olvan lesz, mint az apja, meg az anyja?

— Ugy, hogy hasonlít rájuk.

— Hát ha a papa erős, a mama szép, akkor én szép is leszek erős is?

— Reméljük.

— Na azt ne remélték — mondja felcsóvalva a kis tudós, a nagypapa unokája.

— Miért ne reméltük?

— Mert az nem lehet, hogy a gyerekek az apjától is öröklőln meg az anyjától is. Mert a papának két lába va, a mamának is kettő és nekem mégsincs seny.

Igy az unoka. Én azt hiszem: épp olvan tudós lesz, mint a nagypapa.

ZÁGON ISTVÁN.

rubban ügvelnie kell. Elvesztését — mely a japán becsületkódex szerint a legnagyobb szégyen — viselőjének nem szabad túlnélnie. Ha apolását elhanyagolja és hanyagsága miatt a penge rozsdafoltok mutatkoznak, a tulajdonos szigorú büntetésnek kénytelen magát alávetni: kerek öt hónapon át lakását el nem hagyhatja, sőt még szót sem szabad váltania senkivel.

Az európai ember talán megmosolyogja ezeket a szertartásokat, a távolkeleti angol és amerikai katoná azonban már megértette a samuráj-kard misztikus értelmét: ezekből a hagyományos szokásokból egy kemény, legvözhetetlen nép harcso szelleme, történelemformáló ereje árad ki. (KYL)

## Robbanó töltőtoll, kézigránátzsebóra, fésű, amely gyújt Orvlövészek és fegyvereik

(A m. kir. honvéd haditudósító század közlése).

A harc közben fogságba eső szovjet katonák általános tapasztalat szerint azzal a bátortalan kérdéssel kezdik: mikor lesz a kivégzés? Honvédeink eleinte meglepődve hallgatták, vajjon mit akarnak ezek örökösen azzal, hogy mikor lesz a kivégzés. Később azután megdudták, hogy a szovjet népbiztosok azzal a rémitgetéssel próbálják fokozni katonáik végsőkig való kitartását, hogy ha elfogni hagyják magukat: a magyarok valamennyiüket kivégzik! Sőt a kivégzés előtt még a légborzalmasabb kínzásokban lesz részük. Ezt azután csapongó szovjet fantáziával a megfelelő borzalmas színekkel esztelték előtük. Inon van az, hogy a szovjet katonák mind egyike a végsőkig küzd, hiteltelen nehéz elevenen elfogni őket. Hiszen a halál így is, úgy is biztosan eléri őket. Ennélfogva úgy gondolkoznak, hogy rosszabb, ha fogságba kerülnek, mert ez esetben a legembertelebb kínok is várnak rájuk.

Ez volt a helyzet az orosz katonai foglyokkal. Ellenben az orvlövészek már más elbírálásban részesülnek. Kik ezek? Nehéz körülírni. Valahogy a komitácák, a szicsgárdisták, a csetnik-bandák és a véreskező terror-fiúk alkofő elemeiből tevődnek össze. A módszerük, céljuk, feladatuk nagyjában ugyanaz, mint az előbb említették. Át vannak szöve a terrornak és a fanatizmusnak olyan szörnyű vegyülékével, amely minékünk, akik európai kulturán nevelkedtünk, szinte érthetetlen.

Sikeresen portyázó honvédjárőreink jóformán naponta hoznak be egy-egy kihallgatásra váró, ártalmatlanná tett csoportot. A kihallgatott foglyok vallomásaiból egyre szélesebb keretekben bontakozik ki ennek az ázsiai szel-

lemiségű szervezetnek elképesztő belső élete és háborzongató rendszere.

A szovjet által partizán névvel megtisztelt a valóságban azonban közönséges orvlövészek szervezete nem katonai, hanem fegyveres, terroralakulat. Célja, hogy tagjai polgári ruhában, észrevétlenül az ellenfél által megszállott területre jussanak, orvtámadásokkal állandó idegesítést és nyugtalanságot keltsenek, a helyzetet elviselhetetlenné tegyék, továbbá, hogy az elfoglalt területek békés lakosságát különböző fenyegetésekkel — „büntető” gyilkosságokkal — ugyanilyen merényletekre kényszerítsék.

A terror tartja fenn a szervezet belső rendjét is. A banda tulajdonképpeni keretét a bolsevik fanatikusok csoportja alkotja. Ebbe a keretbe kényszerítik azután be a különböző feladatokra kizemelt embereket. Mégpedig férfiakat, nőket és gyermekeket egyaránt.

A napokban egy — még a szovjet visszavonuláskor berendezett — központi raktárukat fedették fel a megszálló csapatok. Ebben, a fegyvereken, löszeren s robbanóanyagokon kívül sok egyebet is „tároltak”.

A fiókok és a szekrények tele voltak a legkülönfélébb, megszerkesztett propaganda-iratokkal. Érdekes volt a következő beszélgetőszótár: hosszú kutyanyelv-alaku oldalakon három nyelvű szöveg. Az első rész cirilbetűs orosz szöveg, a középső részben ugyanaz a szöveg, de már latin betűkkel, a harmadik rubrikában pedig ugyanennek a szövegnek a fordítása románul. De persze hasonló füzetek vannak lengyel, finn, német, sőt bizonyára magyar nyelven is. Bárki, aki ilyen füzetet a kezébe vesz, szükségszerűen értekezni tud az idegen országban is még ha történetesen annak nyelvén nem is ért.

Elképesztő tömegben voltak itt a különböző, ártatlan külsejű romboló és pusztítóanyagok.

Töltőtoll, amelynek anyaga robbanószer s akár vasuti sínrobbantásra, akár a „szerencsés megtaláló” elpusztítására alkalmas. Ugyanez: cigarettatárcsa formájában. De volt ott más is. Például: becsületes öreg zsebóra, amely voltaképpen — kézigránát. Fésű, amely — gyújt s olt-hatatlan lánggal ég. Kis börd, amely egyaránt használható tányéraknának is, időzített pokolgépnek is.

Nem is lehet felsorolni a gonoszág és pusztítás fantáziájának minden ilyen „ötletét”.

Ha az ember ezeket a hajmeresztő gazzággal kiagyalt „eszközöket” látja, még inkább eltelik a lelke hálával honvédbajtársaink iránt, akiknek hősiesége megkímélte Magyarországot ezeknek ottani használatától.

De egyttal megnyugvással gondol arra is, milyen jó, hogy katonáink egyre nagyobb területeket tisztítanak meg Ukrajnában is, ezeknek az orvlövész-bandáknak maradványaitól.

## Ha jó lapban ötletesen hirdet,

hirdetésének meglepő eredménye lesz! Hirdetésének szövegét adja le a „Délvidék” kiadóhivatalában, s annak eredménye nem maradhat el!

## Lóvásár a bácskai gazdák részére

A Makói Nónius tájfajta lótenyésztő egyesület a kamara közbenjárására később megalapítandó időben külön a bácskai gazdák részére lóvásárt tart. Eladásra kerülnek igáslovak 800—1.200 pengős áron és tenyészlovak 2.500—3.500 pengős áron. A vásárlási szándékot előzetesen jelentsék be az érdekelt gazdák a Mezőgazdasági Kamara Kirendeltségénél (Zombor), hogy előzetes tájékoztatást szerezhessünk a szükséges és megvásárolni szándékozott lovak számáról. Jelentkezési határidő 1942. március 28. A vásár napjáról minden érdeklődő külön értesítést kap a kamarától.

A makói lóvásárt tanulmányi kirándulással kapcsolják össze, hogy így alkalmuk legyen a bácskai gazdáknak megtekinteni az országos hírű makói loállományt és az ottani tájfajta lótenyésztő egyesület mintá legelőjét és fedezőállományát. Csupán a tanulmányi kirándulásra jelentkezők is jelentsék ezirányú szándékukat a kamarai Kirendeltségénél. Cim: Zombor Rákóczi ut 45.

## Kutbaölte magát egy zombori asszony

Hermann Lipótné, szül. Kaaf Erzsébet 43 éves zombori szakácsnő pénteken reggel hét órai munkaadója Herzl Mihály, Mátyás király uti házában esővízes kutjába ugrott. Az esetről azonnal értesítették a tűzoltóságot, ahonnan pillanatok alatt megérkezett a műszaki men-

tőautó. Az asszonyt kihúzták a kutból, alkalmazták a mesterséges lélegzést, életrekelteni azonban már nem lehetett. A kiszállt tiszt orvos konstataulta a beállott halált.

Hermanné öngyilkosságának oka ismeretlen.

## Sinautóbusz közlekedik Zombor és Szabadka között

A MÁV igazgatósága közli, hogy szombattól, március 21-től kezdődőleg Zombor és Szabadka között sinautóbusz közlekedik. A MÁV az A 4101 és az A4102-es számú vonatpárt a közóhajnak engedve állította forgalomba. A sinautóbusz egy óra és egy perc alatt teszi meg az utat Szabadka és Zombor között. A szerezvény csak másodosztályos kocsikból áll.

A sinautóbusz összeköttetése a budapesti vonatokkal elsőrangú. A Budapestről 7.35 órakor induló gyorsvonat Szabadkán csatlakozik a zombori sinautóbuszhoz, amely délelőtti 10 órakor indul és Zomborba 11.01 órakor érkezik.

Zomborból a sinautóbusz délután 17.42 órakor indul, Szabadkára érkezik 18.45 órakor és csatlakozása van az Árpád sinautóbuszhoz. A kedvezményes és bérletjegyek erre a vonatra nem érvényesek.

## Magyarkanizsa legfontosabb problémája az utkérdés

### Tüdőbeteg gondozót és vágóhidat kellene építeni 420 képesített iparos dolgozik a városban

Magyarkanizsa a visszatért Délvidék legmagyarabb városa. Mikor a szép tornyos városházába, amely még az 1914-es világháború előtt épült, visszatért a magyar közigazgatás és a magyar szó, a kanizsaiak csak akkor értették meg véglegesen a változást. Azelőtt a szerb uralom jelképe volt a városháza. Ha máshol nem is, itt mindenkinek szemből kellett beszélni.

A tiszamenti város kissé szárnyszegeten maradt a felszabadulás után. Külterületének keleti csücskébe került s innen tekint szét nyugat felé terjedő hatalmas határára. Innen tekint Bánát felé is, amerre most megszűnt a forgalom. Az összekötő falid is használhatatlanná vált.

A város 20 ezer főnyi lakossága nagyjából kis- és törpebirtokos.

A szerbek annakidején 6000 hold jó termő földet osztottak szét a Montenegróból ide telepített honfitársaik között. A szerb telepések eltávolítása után a magyar kormány ezt a területet átvette. Remény volt rá, hogy a földművelésügyi kormányzat visszajuttatja a városnak. Ebben az esetben a nagyszámú törpebirtokosság kisebb tagokban, hosszú lejáratra árendába vehetné és ezzel a város megrendült anyagi helyzete is helyrebillenene. Magyarkanizsa legégetőbb problémája az utkérdés. A külterület határa néhol 25-30 kilométerre esik a várostól s járható utak hiányában ezeknek a részeknek a lakossága kénytelen bejárni eladni és vásárolni a néhány kilométerre levő Zentára Csantavérre vagy Szabadkára. Ez mindenképpen vizsás állapot, kárát látja a város kereskedelme és ipara. Azonkívül a gyakori hivatalos ügyekben mégis csak a kanizsai városházára kell bevergődni a külterelkinek.

A bekötő utak sürgős megépítése létkérdés Magyarkanizsán.

A mezőgazdasági jellegű városban bámulatosan kifejlődött a kisipar. Minden iparág megtalálható s a 420 képesített iparosmester szakképzettség tekintetében igen magas fokon áll. A kanizsai kisipar jó híre nem mai keletű. A régi békevilágban az országnak csaknem minden városában akadt kanizsai származású ember, igen

sokan bejárták az európai országokat is, hogy gazdagítsák mesterségbeli tudásukat. Itt még eleven valóság a kézműipar tisztessége és a szakmabeli jártasság megbecsülése. A kanizsai cipészek egész Jugoszláviának szállítói voltak, a kőművesek is el látogattak minden felé. Általában a fiatal iparosok vidéken dolgoztak. A felszabadulás után azonban visszatértek Magyarkanizsára s mivel a városban csak kis műhelyek vannak, nehezen tudnak elhelyezkedni. Ellentétben a sok magyarországi várossal, az iparostanonci pálya is tulzsfolt. A fiatalság szívesen választ ipari foglalkozást mert úgy látja, hogy becsülete van a mesterségnek.

Beszélggettünk sok kanizsai iparossal, ellátogattunk a tágas és jól berendezett iparosokhoz, amelyen a szerb uralom idején épített a magyar iparosság. A tágas színháztermet bármelyik alföldi városunk megirigyelné.

**A kanizsai iparosság példaadó összetartásával és szorgalmas munkálkodásával a legnehezebb időkben is őrzője volt a magyar szellemnek.**

Minden eszközzel pártolni kell ezt a dolgozó magyar réteget, amelynek munkája öreg bíti a magyar kisipar jó hírét.

A városnak van egy csodafürdője is, amelynek kénese vize gyógyító erejű. Gyönyörű park közepén áll, van iszap- és pezsgőfürdője. A múltban nagy látogatottságnak örvendett, most megcsökkent a forgalom.

**A városban nagy szükség lenne tüdőbeteg gondozóra.**

Vágóhidat is szeretnének építeni, mivel jelenleg semmiféle vágóhely nincs. Lehel Pál dr. polgármester mindent elkövet, hogy városát és annak dolgozó lakosságát szűbb jövő elé vezethesse.

V. J.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,

Hiszek egy isteni örök igazságban,

Hiszek Magyarország feltámadásában.

B. I. 208/6,  
1942. szám.

### A MAGYAR SZENT KORONA NEVÉBEN; A SZEGEDI KIRÁLYI ITÉLŐTÁBLA

az árdrágító visszaélés büntette miatt Leszmeister Lőrincné, Kálbli Jakab és Leszmeister Lőrinc ellen folyamatba tett bűnügyet, melyben a zombori kir. törvényszék, mint uzorabíróság 1942. évi január hó. 13. napján B. 35/1942.2. szám alatt ítéletet hozott, a kir. ügyész részéről a Bp. 385. §. I.a. pontjában meghatározott anyagi semmisségi okból, vádlottak felmentése miatt bejelentett, a m. kir. főügyész 782/fü. 1942. számú határozatával fenntartott 3. és 5. sorszámos alatti írásban is indokolt semmisségi panasz folytán tartott nyilvános felelőviteli főtárgyaláson vizsgálat alá vette és a következőkben

ítélte:

A kir. ítélőtábla az uzorabíróság ítéletét a 7070/1941 M. E. számú rendelet 5. §-a és a Bpn. 33. §. első bekezdésének értelmében a kir. ügyésznek a kir. főügyész által fenntartott semmisségi panasz folytán, a Bp. 385. §. I.a. pontjában meghatározott anyagi semmisségi okból megsemmisíti.

Özv. Leszmeister Lőrincné, Kálbli Jakab és Leszmeister Lőrinc vádlottakat bűnösnek mondja ki,

az 1920. évi XI. t. c. 1. §. első bekezdés 2. pontjába ütköző árdrágító visszaélés vétségében és ezért

az 1940. évi XVIII. t. c. 9. §. első bekezdésének első tétele és az 1920. évi XV. t. c. 1. §. második bekezdése alapján, a Btk. 92. §-ának alkalmazásával

özv. Leszmeister Lőrincné vádlottat 500 (öt száz) pengő,

Kálbli Jakab vádlottat 200 (kettőszáz) pengő,

Leszmeister Lőrinc vádlottat 100 (egyszáz) pengő pénzbüntetésre, mint főbüntetésre,

továbbá mindhárom vádlottat 3 (három) évi hivatalvesztésre és politikai jogaik gyakorlásának ugyanilyen tartamú felfüggesztésére, mint mellékbüntetésre ítéli.

Az 1920. évi XXVI. t. c. 7. §-a alapján kötelezi továbbá özv. Leszmeister Lőrincné vádlottat, hogy a jelen ítélet saját költségén, a jogerős ítélet közzétételétől számított 8 napon belül a Zomborban megjelenő „Délvidék” című napilapban egyszerű közzétettesse, — továbbá, hogy üzletének ajtaján felhúzó helyen a jelen ítélet rendelkező részét feltüntető táblát fél éven át kifüggesztve tartson.

Végül a vádlottaktól lefoglalt és bünyelként kezelt szövetaruk elkobzását az 1920. évi XV. t. c. 1. §. második bekezdése és a Btk. 61. §-a alapján elrendeli. A pénzbüntetést a jogerős ítélet közzétételétől számított 15 nap alatt kell végrehajtás terhével a 108.807 számú postatakarékpénztári csekkszámára (Igazságügyminisztérium. Büntetés-pénztár bevételei számlája, Budapest) az 1920. évi XV. t. c. 5. §. utolsó bekezdésében írt célra megfizetni és azt behajthatatlanság esetén a II. Bn. 8., 9. és 10. §-ai alapján 10 (tíz) pengőnként 1 napi fogházra kell átváltatni.

A hivatalvesztést és politikai jogok gyakorlásának felfüggesztését a pénzbüntetés befizetésének napjától vagy a pénzbüntetést helyettesítő szabadságvesztésbüntetésnek vagy a büntetés elévülésének befejezésétől kell számítani.

Vádlottak a Bp. 480. és 481. §-ai értelmében kötelesek az eddig esetleg felmerült bűnügyi költséget egyetemleg, — az ezután felmerülő bűnügyi költséget pedig külön-külön az államkincstárnak megtéríteni. A kir. ítélőtábla elrendeli, hogy az ítélet jogerőre emelkedése után, a Bp. 494. §-a alapján, vádlottak erkölcsi és vagyoni bizonyítványával a zombori kir. ügyészszéggel, továbbá a Bp. 330. §-a és az 1938. évi XIX. t. c. 29. §-a értelmében Bácsbodrog megye alispánjával, ugys, mint a központi választmány elnökével közöltessék.

Indokolás:

kihagyva a kihagyandók.

Szeged, 1942. évi február hó 18. napján.  
Curry Richárd sk. tanácselnök, dr. Molnár József sk. előadó, dr. Viktor István sk. tanácsag.

A kiadmány hitelűl:

(P. H.) Stiefelmayer s. k.,

Ez az ítélet jogerős és végrehajtható.

Zombor, 1942. évi március hó 10. napján.

Brommer s. k.,

kir. törvényszéki elnök.

P. H.

# HIREK

**Ügyeletes városi orvos:** Dr. Kuczai János, Csihás Benó u. 12, Tel. 96. Az ügyeleti szolgálat vasárnap 14 órakor kezdődik és tart a következő vasárnap 14 óráig.

**OTI ügyeletes orvosa:** Dr. Erdey Gyula, Sándor Béla u. 15.

**Ügyeletes gyógyszerész:** Szent Erzsébet, Kossuth Lajos ucca.

**Megindult a hajóforgalom a Dunán.** A magyar Duna-szakasz már végig jégmentes Csütörtökön reggel megindult a rendes tavaszi hajóforgalom. A paksi Duna-kanyarnál minden baj nélkül elvonult a jégdugó. A Duna Gönyűnél, Komáromnál, Budapesten, Pakson erősen apad. Pillanatnyilag Bajánál és Mohácsnál, valamint Palánknál vonul az utolsó árvízi hullám. A Duna Bajáig teljesen jégmentes. Mohácstól a Tiszatorokolatáig zajlik a jég, de teljesen veszélytelen.

**A légoltalmi tanfolyam hallgatói a tüzoltóknál.** A zombori légoltalmi tanfolyam hallgatóinak csütörtökön délután bemutatták a zombori tüzoltók felszerelését és a szokványos tüzoltói felszerelések használatában is kioktatták őket.

**A zombori anyakönyvi hivatal kimutatása szerint** az elmúlt félhónapban 29 gyermek született: 12 fiú és 17 leány. **Házasságok kötöttek:** Keiper Antal — Varga Borbála, Wolk Pál—Urbán Etel és Fekete Gyula—Gáspár Mária. **Meghaltak:** Bocskai Edéné 28, özv. Jedám Józsefné 74, Kanyó Ilona 64, özv. Ottó Antalné 90, Burádsity Mladen 64, Kelics Mladin 76, Zelenkó Mihály 58 Horváth Péter 41 Nemes Sándorné 54, Ambrus Anna 16, Glockner Károly 21, Mihálsz Ádám 41 éves és Szovits Rajkó 18 hónapos korában.

**Bordy Bella vendégszereplése Baján.** A Liszt Ferenc Kör műsoros estét rendezett, amelyen fellépett Bordy Bella, az Operaház primabalerinája is. Az estnek nagy sikere volt.

**Az árvíz miatt elhalasztják a horgosi vásárt.** A horgosi vásárt 23-ára hirdették, de az árvíz miatt azt bizonytalan időre elhalasztják.

**Topolyai hírek.** A jövő héten megkezdik a szükségmunkákat. A munkanélküliek hárompengős napi díjat kapnak. — A járási sakkversenyen Bodor István Rigyitsky Mihály Kókai József és Rakk Frigyes vezetnek 2-2 ponttal.

**Használjunk fel minden talpálatnyi helyet!** — írja e kérdésben részletes útmutatást adó cikkében a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkeket közöl még az elfagyott gyümölcsfák és elfagyott szőlő speciális metszéséről, a szőlőben termeléséről, a tavaszi gyümölcsfa nyeléséről, a gyümölcsfák mostani permetezéséről, a szép karfiol, hagyma és zöldborsó termesztéséről, bolgárkeltészetéről, a szobai palántanevelésről, a zöldséges aktuális munkáiról stb. A színes gyümölcsképet is közlő két szakkapból a Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest, VI. Arén ut. 24 c.) egy alkalommal lapunkra való hivatkozással ajánlanul Lüd műve ványszámot.

**Nemesimlittics ünnepe.** Március 15-ét Nemesimlittice is méltó keretek között ünnepelte meg. A község magyar és bunyevác ajku lakossága szeretettel és lelkesedéssel vett részt az ünnepségeken. Délelőtt istentisztelet volt, délután pedig a Mátyás-féle vendéglőben folyt le az ünnepség, amelyen résztvett Retkés István községi főjegyző és Horváth Jenő bíróval az élén a község előjárósága és a társadalmi egyesületek vezetősége. Ünnepi beszédet Lantos Károly adminisztrátor mondott, míg a KALOT nevében Litvay Mihály beszélt. A vendégeket Duisik Anna hetedik osztályu tanuló üdvözölte. Szavallak Kemény Rózsai, Petkó Géza, Kanyó András, Kanyó Lajcsi, Csernus Anna, Kocsis veronka, Andrekovic Jenő, Adry Margit, Herwanek Gyula, Kocsis Mariska, Mátyus István, Kocsis Erzsébet, Káics Anna, Tódaki Katica, Vidákovic Mária, Nagy Berta és Szabó Lajos, énekszámokkal szerepeltek, míg jelenetekben felléptek Vujevic Anasztázia, Kanyó András, Vidákovic Anna, Ujházi András, Nagy Berta, Stefkó Ádám, szerepelt ezenkívül a KALOT leányok csoportja, valamint az iskolai énekkar.

## Itt a tavasz

A hőmérséklet hirtelen felszökött, a higany tíz Celsius fok körül ólálkodik. A napsütés és a langyos tavaszi esőzés már elolvastotta az összehányt hókupacokat. Csak itt-ott látni még piszkos hórakást. A fákat lenyesték, a határ zöldül, a madarak is vidámabbak.

A tavasz hivatalosan is beköszöntött március 21-ével. De enélkül is érezzük már napok óta az első napsugár áldásos melegét. Különösen ott okoz örömet a tavasz, ahol nem volt elegendő fűtenivaló.

Az emberek arcáról leolvasható az öröm. A korzó, különösen délben tömve van. Már tavasziás öltönytömbben járnak az emberek és ma-holnap megjelennek a kék égen a visszatérő vándormadarak is.

**Törvényszéki szakértők kinevezése Zomborban.** A m. kir. igazságügyminiszter állandó bírósági szakértőkké nevezte ki a zombori törvényszék mellé: a gazdasági szakra Pető Flóris okleveles gazdát, a gépészmérnöki szakra Szlavay János városi ideiglenes igazgató főmérnököt, irásszakértővé Hégel Károlyt, könyvszakértővé dr. Jankovich Sándor ügyvéd, hites könyvvizsgálót.

**Üngyilkossági szándékból sósavval ivott egy fiatal újverbázi leány.** Pénteken beszállították a zombori kórházba Fodor Mária 19 éves újverbázi leányt, aki öngyilkossági szándékból sósavval ivott. A leányt azonnal ápolás alá vették. Állapota súlyos, remélhető azonban, hogy gondos ápolással megmenekül az életnek. Tetének oka ismeretlen.

**Tanulmányi segély kiosztása Adán.** Az adai polgári iskolában kiosztották a tanulmányi segélyt. A jutalmazottak névsora a következő: Balogh Károly 100, Bálint József 80, Bozsóki István 80, Csonka Gáspár 250, Gyetvai Ilona 100, Hajagos Julia 150, Hodik György 200, Istenes János 100, Janacsek József 150, Krizsán Lajos 250, Lajkó Lajos 150, Lajkó Rozália 80, Nagy Margit 80, Oláh Erzsébet 100, Aravac Dávid 100, Péter Terézia 150, Szekula Ilona 50, Tajti Gizella 80, Terhes Sándor 200, Tóth Julianna 100, Varga Ilona 80, Varga István 100, Zaj Rózsa 100, Zapletán Lajos 80 pengő.

**Emésztési zavarok következtében keletkezett bőrkiütések** sok esetben hamarabb elmúlnak, ha bélműködésünket reggelente éhgyomorral egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel rendezzük. Kérdezze meg orvosát!

**NÓTASZÓ** címmel izléses füzetsorozatban jelennek meg az ország tanítószervezőinek saját szerzeményű nótái. Az első füzetben 13 hangulatos nóta s 6 megzenésíthető nótaszöveg szerepel a szerzők rövid életrajzával. Értékes díjakat nyújt meghirdetett magyar nótapályázata. A f. évben megjelenő dalgyűjtemény 4 Pengőért rendelhető meg a szerkesztő Várady Aba Károly, Szodó, up. Nagysáro címén a 71, 689 sz. postabefizető lapon. A tiszta haszon felét a Vöröskereszt budapesti központja kapja meg.

## Éjjeliórt (lelepori) kersünk

Ajánlatokat „Megbízható” jelígre az eddigi életpálya részletes leírásával a kiadóhivatalba kérünk.

**Üngyilkosság Szabadkán.** Szabó Hanyga Jánosné, született Varga Mária 70 éves asszony a Forrás utca 96 sz. alatti lakásán felakasztotta magát. Mire tettét észrevették, már halott volt. Tettét azért követte el, mert lopással vádolták és a törvényszéktől idézést kapott.

**Német műanyagkiállítás lesz ősszel Budapesten.** A német gazdasági élet központj propagandaszervezete külföldi műanyagkiállítását 1942-ben is több országban megrendezi. Április 8-tól 30-ig a kiállítás Lisszabonban, június 5-től 20-ig Barcelonában, az ősszel pedig egyelőre még meg nem állapított időben Stockholmban és Budapesten kerül bemutatásra.

## Nyíltér\*)

**HOLTNAKNYILVÁNÍTÁS:** P. 670/194. szám. A zombori kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Becska Györgyné szül. Erdarity Anna bacszentiváni lakos részéről az 1911. I. L. c. 733 §-ának alapján előterjesztett kérelme folytán az állítólag eltűnt Becska György volt bacszentiváni lakos holtaknyilvánítása iránt az eljárást a mai napon megindította és az eltűnt részére ügygondnokul dr. Paál Sándor ügyvéd zombori lakost rendelte ki.

Az eltűnt az 1891. évben július hó 30-án született, szülei: Becska Ferenc és Klemm Mária. Házastársa: Erdarity Anna, legutolsó ismert foglalkozása: pékmester.

Felhívja a kir. törvényszék az eltűnt és mindazokat, akiknek az eltűnt életbenlétéről tudomásuk van, hogy a bíróságot vagy az ügygondnokot az eltűnt életbenlétéről értesítsék. egyszersmind közöljék azokat az adatokat, amelyekből az eltűntnek életbenléte megállapítható, mert ellenkező esetben a bíróság az eltűntet a jelen hirdetésménynek a Budapesti Közlönyben történt beiktatását követő naptól számított egy év letelte után bíróság holtak fogja nyilvánítani. Zombor, 1941. évi október hó 4. napján. Zombori kir. törvényszék.

## MEGHÍVÓ.

A Jugoszlávia idején Zomborban működésben volt Állami- és közalkalmazottak Hitelszövetkezete 1942. évi március hó 22-én d. u. 3 órakor a zombori központi állami elemi népiskolában (Haynald Lajos u. 6 sz.) az alábbi tárgyszorozattal rendkívüli közgyűlést tart, amelyre tagjait ezenel tisztelettel meghívja.

1. A rendkívüli közgyűlés megalakulása és két tag megválasztása a jegyzőkönyv hitelesítésére.

2. Az igazgatóság jelentése a Hitelszövetkezet vagyoni állapotáról és a felszámolás iránti javaslat tárgyalása.

3. Két új igazgatósági tag megválasztása.

4. Az igazgatóság előterjesztése, hogy az igazgatóság likvidáló bizottsággá alakuljon át.

5. Esetleges indítványok.

Ha a megjelölt napon és órában a megjelentek csekély száma miatt a rendkívüli közgyűlést nem lehetne megtartani, úgy az alapszabályok rendelkezései szerint a rendkívüli közgyűlés ugyanazzal a tárgyszorozattal ugyanazon az időben és helyen egy félóra mulva lesz megtartva.

Az Igazgatóság.

## MEGHÍVÁS.

A Munkás Onsegélyző Szövetkezet korlátolt felelősséggel az 1942. évi március hó 29-én délelőtt 10 órakor, határozatképtelenség esetén, 1942. évi április hó 12-én délelőtt 10 órakor a „Polgári Kaszinó” helyiségében

## RENDES KOZGYULEST

tart, melyre a szövetkezeti tagokat tisztelettel meghívja.

## Napirend:

1. A közgyűlés megnyitása, a közgyűlés határozatképtelenségének megállapítása és két jegyzőkönyvhitelesítő megválasztása.

2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1940. és 1941. üzletéről, a nyereség felosztása, a felmentvény megadása és a lezáró évtársulatok hasznóbereinek egyenkénti megállapítása.

3. Bizottság választása a kilépő XXXI. és XXXII. évtársulatok elszámolására.

4. Igazgatóság és felügyelőbizottság választása a 31. és 37. §. értelmében.

5. Az intézet eddigi szövegségéből a „Savez Privrednih Zadruga, Zadruga sa o. j. Sombor” kötelekéből való kilépés tekintetében határozathozatal.

6. Új alapszabályok alkotása, valamint az új cégszöveg megállapítása.

7. Esetleges indítványok, melyeket az igazgatóságnak a közgyűlés előtt 3 nappal írásban be kell nyújtani.

A zárszámadások és a mérleg a szövetkezet helyiségében 8 nappal a közgyűlés előtt megtekinthetők.

Zombor, 1942. március 16.

Az Igazgatóság.

\*) E rovatban közöltekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

# KÖZGAZDASÁG

## A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara silóépítési akciója

Tehenészettel foglalkozó gazdának a tehének téli takarmányozása okozta mindig a legnagyobb gondot. Hogyan biztosítson tejlő állatainak olyan hatású takarmányt, ami megtartaná az állatokat tejlő kondíciójukban és jó étrendi hatásánál fogva megadná a zöldtakarmánybiztosította jó takarmányértékesítő képességét? A répa igen jó takarmánynak bizonyult ebből a szempontból, de hol van az a gazdaság, amelyik annyi répát termeszthetne, hogy az új zöld takarmányig kitarson? Ezzel szemben igen sok helyen ott áll a nagymennyiségű kukoricaszár, polyva, takarmányszalma, amelyet feltakarmányoznak ugyan, de még sem tudja helyettesíteni a répa hatását. A nyár folyamán természetesen főlős mennyiségű zöldtakarmány viszont nedves voltánál fogva könnyen romló és így eddig csak mint széna kerülhetett télen az állat elé.

Ebből a visszás helyzetből az egyetlen kiutnak az arra alkalmas takarmányok besavanyítása bizonyult. A könnyen romlandó, nedvdus takarmányokat — a káposztasavanyításhoz hasonlóan — erjesztjük, hogy az erjedés folyamán keletkezett tejsav megóvja azt a további romlástól. De kisebb értékű, nehezen emészthető és izletlen takarmányainkat a kukoricaszár, a szalmát is besavanyíthatjuk. Ezzel növeljük savanyú takarmányunk tömegét, könnyebben emészthetővé és izletesebbé tesszük a rostos növényi részeket. Nyáron másodterményként természetesen csalamáde, vagy a zöldtakarmányozásból kifaradt bihorheré, vagy egyéb zöldtakarmány, a gyorsan romló leveles répatej, vagy akár a takarmányrépa mint konzerválható savanyítás útján és a bennük levő vitaminok megőrizhetők használlataink számára.

A savanyítás erjedési folyamat, amely baktériumok közreműködésével bonyolódik le. Ennél a folyamatnál a gazda feladata ügyelni arra, hogy csak az ún. tejsavas baktériumok fejthessék ki hatásukat, mert az általuk termelt tejsav izletes, az állat azt szereti. Alkalmas arra, hogy más különösen rothasztó baktériumok életműködését megakadályozza, tehát konzerválja a takarmányt. Erjedő takarmányainkban azonban sokszor a vajsavat termelő baktériumok is elszaporodnak, ami viszont káros, mert a rosszízű vajsav rontja a takarmány minőségét és az állatok ezért nem eszik szívesen. A gazdának tehát lehetővé kell tenni a tejsavas baktériumok elszaporodását. Ennek jelenlétét a lazán hagyott, 1-2 napig savanyított takarmány felmelegedése mutatja meg nekünk. A felmelegedett takarmányban a vajsavas baktériumok elpusztulnak, de a tejsavasok mivel jobban tűrik a meleget tovább élnek. Ilyen állapotban a takarmányt ledöngöljük, hogy így a lehetőségig kiszorítsuk abból a levegőt. A nedvdus takarmány ilyenkor levét is ereszt és ez még jobban hozzájárul a levegő kiszorításához. Tekintettel, hogy a vajsavas baktériumok csak levegővel érintkezve tudnak szaporodni és hatni, az így letiport takarmányban elpusztulnak. A továbbiakban már csak arra kell ügyelnünk, hogy a savanyodásnak induló takarmányba ne jusson levegő, hogy ki ne száradjon és így meg ne penészedjék.

A takarmánysilók bizonyultak a legalkalmasabbaknak a takarmány besavanyítására. Ezek a vizet és levegőt át nem eresztő falu, henger alakú építmények kiválóan alkalmasak arra, hogy a savanyítandó takarmányt megóvják a penészedéstől, rothadástól és a raktározás veszteségeit a minimumra csökkentsék.

A Duna-tiszaközi Mezőgazdasági Ka-

mara felismerte a takarmánysavanyítás és silóépítés roppant fontosságát, különösen a mai háborus viszonyok mellett, amikor mindent meg kell tennünk a rendelkezé-

### A Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara közleménye

ÓSZERESNEK JOGÁBAN ÁLL NYILT ÁRUSÍTÁSI ÜZLETET TARTANI

A kereskedelemügyi minisztérium 79.447/1926. sz. elvi határozata a zsidó és az ószeres ipar közötti különbséget olyképen határozza meg, hogy a zsidó helyhez kötött ipar, amely használt tárgyakat, illetőleg feldolgozás útján értékesíthető hulladékot meghatározott üzlethelyiségből, telepről adja el, illetőleg ezeket a tárgyakat házról-házra járás nélkül vásárolja össze. Az ószeres ipar viszont az említett tárgyaknak továbbadás céljából házról-házra járva összevásárlásában áll. A kétévű kenység között tehát az árak összevásárlásának módja tekintetében van különbség — Nincsen azonban olyan jogszabály, amely az ószerest nyílt üzlethelyiség fenntartásától eltántaná. Nincsen tehát akadály annak, hogy az ószeres iparos iparvédélye alapján állandó jellegű üzlethelyiséget nyithasson. Olyan helyeken azonban ahol az ószeres ipar a község (város) területének meghatározott helyén gyakorlására szabályrendeletileg történt intézkedés, az ószeresiparos természetesen csak ezen

sünkre álló eszközök és anyagok minél tökéletesebb kihasználása érdekében. Ezért indította meg silóépítési akcióját, amelynek során az akcióban résztvevők számára silóépítési utmutatással, takarmánysava nyitási előadásokkal és pénzségéllyel igyekszik a gazdaközönség és azon keresztül az egész nemzet hasznát szolgálni. A pénzségély siló-köbmétereinként 4 pengő. Az építkezéshez szükséges cementet is biztosította már a Kamara. Igénybejelentéssel a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara zombori kirendeltségéhez kell fordulni, ahol közelebbi tájékoztatással is szolgál a kirendeltség vezetője.

a meghatározott helyen tarthat fenn nyílt üzlethelyiséget.

### A KERESZTÉNY FELEKEZETEK VÁLLÁSI KEGYTÁRGYAINAK ÉS KEGYSZE-REINEK ELŐÁLLÍTÁSA ÉS FORGALOMBAHOZATALA

Ennek az iparnak az üzését úgy kívánják szabályozni, hogy a keresztény felekezetek vallási kegytárgyainak és kegyszereinek előállításával és forgalombahozatalával kizárólag keresztények foglalkozzanak. A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter utasítására a kamara megállapította azt, hogy a szegedi kamara kerületében kegytárgyak előállításával és forgalombahozatalával kizárólagosan foglalkozó vállalat 5 működik, ezek mindegyike keresztény kézben van. Olyan ipari, illetőleg kereskedelmi vállalat, amely nem kizárólagosan foglalkozik e cikkekkel, hanem készítményeit, valamint az általa forgalombahozott más cikkek között kegytárgyakat is árusít, a kamara kerületben 54 van. Ezek közé nem számítják a temetkezési vállalatokat amelyek kifejezetten halotti kegytárgy-cikkeket árusítanak. Az 54 cég közül 50 keresztény és négy zsidó.

## Földbirtokosok és földbérletők figyelmébe!!!

A törvényesen kötelező NAPRAFORGÓ termesztése nem jelent terhet vagy áldozatot, mert eltekintve attól, hogy vele elsősorban a HAZA ügyét szolgáljuk, saját javunkat is jelenti. Hálás, hasznosító és jóléltünket is előmozdítja, mert a törvény magas beváltási árról gondoskodik és a termelőnek minden segítséget megad.

### Előnyei:

1. Magas beváltási ár: métermázsánként 50.— pengő.
2. A bácskai anyaföldnek legjobban megfelelő besszarabiai csikos vetőmagot szelektálva kellő mennyiségben kiadjuk, és csak utólag a termés átvételkor számoljuk el kilót-kilóért.
3. A csépléshez és szállításhoz szükséges zsákokat a termelőnek idejében és DIJTALANUL rendelkezésére bocsájtjuk.
4. Június 1-étől kezdve előjegyzett kat. holdanként KAMATMENTESEN 50.— pengő készpénzfelőleget adunk.
5. A termelő a leszállított mennyiség arányában és állatállományához mérten 25—40%-ig olajpogácsa leszállítását igényelheti, mely tudvalevőleg legjobb takarmánycikk, az állatok nagyon kedvelik, fejlődésüket és a tejlést nagy mértékben előmozdítja. Az olajpogácsát a termelő a törvény által megállapított MAXIMÁLIS ÁRON kapja.
6. A NAPRAFORGÓ igénytelen növény, több munkát mint más vetemény NEM igényel.
7. Talaj tekintetében nem válogatós. GYENGÉBB és SZIKES talajban is jól megerem és dushozamu.
8. A napraforgó JÓHOZAMU és nagyon KIFIZETŐDŐ növény.
9. A földművelőt súlyos gondtól is tehermentesíti, mert NAPRAFORGÓ termesztésére

**vizzel borított földjeit is felhasználhatja, mivel március 15-étől június 10-éig közötti időben BÄRMIKOR elvethető.**

10. Beérési ideje 110 nap. Kukorica előtt érik be, a földművelőt más munkájában nem hátráltatja és ilyenkor az utak valamint az idő is rendszertint jó. A Napraforgó között gyom nem nőhet, tehát a földet is tisztítja. Tányérja JÓ TAKARMÁNY a szarvasmarhának, SZÁRA PEDIG ÉRTÉKES tüzelőanyag

Minden utbaigazítást, vetőmagot, zsákok, olajpogácsát, pénzfelőleget stb. megkapja

**a HAZAI Olajgyár zombori képviseleténél:**  
**STEFATICS ISTVÁNNÁL - MERKUR kereskedelmi**  
**ügynökség és biztosítási iroda**  
**Z O M B O R Zrinyi (Párizsi) utca 2. sz. Telefon 81**

## SPORT

## A kalocsai SC játszik vasárnap Zomborban

A Zombori Torna Kör vasárnap délután három órai kezdettel a Városi Stadionban I osztályu bajnoki mérkőzést játszik a Kalocsai SC csapatával. A mérkőzés arról érdekesebbnek ígérkezik, mert visszavágó jellegű és a ZTK jól felkészült, hogy legyőzze ellenfelét. A ZTK a következő felállításban áll ki:

Morvay — Szelinger, Cselyuszka — Kanyó, Mócs, Purhó — Pest, Horváth, Mézáros, Albert, Tordi (Gunicis)

Előmérkőzést a ZTK második csapata játszik a nemesmiliticsi Turul-lal.

Ujvidék az Elektromossal játszik vasárnap. Az UAC a tavaszi fordulóban szenzációsan szerepel. Eddig egyetlen mérkőzést sem veszített és a tavaszi fordulóban hat pontot szerzett. A kitűnő képességű újvidéki csapat vasárnap az Elektromossal játszik. Az NB I. vasárnapi műsora és híróküldése egyébként a következő: Ferencváros—WMFC Kékesi, Ujpest—Ujvidék, AC Székelv. Ujpest—Szeged Palásti, Kispest—Kolozsvar Szigeti J., Lampart—MÁVAG Boross, SzVSE—NAC Ujvári A. BalBTC—DiMÁVAG Szöke II. Szolnok—Gamma Harangozó.

Uj vezetőséget választott az óbecsei I Tekvő Egyesület. Az óbecsei ITE közgyűlést tartott Tancos István elnöklete alatt. A közgyűlésen elfogadták az országos szövetség által előírt alapszabályokat és megválasztották az új vezetőséget az alábbiak szerint: díszelnök dr. Tóth Béla

## A Délvidék német nyelvtanfolyama

Írja: Dr. Végh Zoltánné középiskolai okl. tanár.



Wieviel Portionen Kalbsbraten sind noch?  
Brauchen Sie viel?  
Jederman verlangt davon.  
Ich werde sie dünner schneiden, ich will auch davon haben. Der Koch darf nicht hungern.  
Sie schauen nicht so aus als wenn sie hungern würden.  
Ich esse gern, darum bin ich Koch geworden. Das schönste Fach.

Hány adag borjusult van még?

Sok szükséges?  
Mindenki abból akar.  
Vékonyabbra fogom vágni, én is akarok belőle. A szakácsnak nem szabad éheznie.  
Nem úgy néz ki, mintha éhezne.  
Szeretek enni, azért lettem szakács. A legszebb foglalkozás.

## Szószedet

verlangen, -te, h. -t  
dünn  
das Fach, -s, -"er  
grätig

kér, kíván, óhajt  
vékony  
szakma  
szálkás

stecken bleiben  
seither  
obwohl  
der Schill, -s, -e

megakadni  
azóta  
noha  
fogas

Dr. VÉGHÉ eddig megjelent nyelvkönyvei: „Igy tanulok angolul” és „Igy tanulok németül”. első kötet kapható Dr. Véghné Nyelviskolájában: Budapest, Endresz tér 6 és minden könyvkereskedésben.

szolgabíró tiszteletbeli elnök Urbán Károly postatiszt. tiszteletbeli tagok Pecze János és Szabó Mihály elnök Tanczos István, ügyvezető alelnök Korhecz János, titkár és jegyző Szvircevicz Sándor, pénztáros Kisuccai Ferenc, ügyész dr. Horváth Béla ház nagy Terék Tipor, ellenőrök Péntek József Radics Béla, számvizsgáló bizottság: Berze István, Elek Béla, Forgó Pál, csapatkapitányok: Galik Péter és Szerencsés Mátyás választmány: Bajog József, Banyári István Gaál-Kovács József, Horváth Simon Korhecz Mihály, Ludmán János, Ördög Antal, Pintér Béla, Róth Gáspár, Risztics Rádó, Surján János, Tallós György, póttagok: Cseszák Károly, Nagy József, Rédei Sándor Andor, Terék Gábor.

Zamorát edzőnek hívják Argentínába. Zamora volt spanyol válogatott kapus, aki jelenleg sportújságíró és edző, meghívást kapott Argentínából. Zamora a szerződést nem fogadta el.

Az újvidéki alosztályban március 22-ről március 29-re halasztották az első bajnoki fordulót.

A Zentai AK panaszt tett az MLSz-ben Strock József, a ZAK—SzFC mérkőzés játékvezetője ellen.

Bácskossuthfalván vasárnap a Soltvadkert SC játszik bajnoki mérkőzést a BSC-vel.

## A rejtélyes talizmán

IRTA: CLEM YORE

Sokkal jobban fejlődött az üzlet, mint ahogy remélte, munkája teljesen lekötötte a figyelmét és nagy lelki elégetéssel járt. Kiderült, hogy Baptiste nagyszerű munkatárs és végtelenül kellemes modoru, jóindulatu ember. Jim megtanult tőle franciául és több indián tájszólást is sikerült elsajátítania. Megmutatta neki a csapatfelállítás rejtelmét és technikáját. Jimről úgy lehettek mint az indiánoknak mindig hőscseléményeket mesél és úgy szerette őt, ahogy a szánkóba fogott északi kutya szereti a gazdáját.

De amint a nyár elérkezett, Jim rájött, hogy sikere sokkal nagyobb, mint amennyire üdözös lehet. Ebben a nagy sikerben, komoly veszély rejtelt.

Hirtelen újra elfogta a félelem gyötrő érzése.

Mi lesz, ha kikutatják a multját?

Mert ez a veszedelem mindinkább fenyegetően jelentkezett.

Az Északnyugati, Mackenze-i Prémkereskedelmi Társaság, amely tőle prémeket vásárolt, kiküldte hozzá egy emberét azzal, hogy hajtandó az egész telepét megvásárolni. Egy éjszaka át tőprengelt ezen a javaslaton. Gyötörte a félelem, lelke nem tudott megnyugodni és az agya meg a szíve rémesen lüktetett, úgy hogy hirtelen döntésre határozta el magát. Nem bírta tovább ideggel, pedig a távol Északon is mindig az gyöz, akinek az idegrendszere erősebb. Elfogadta a javaslatot és Baptiste-el együtt elment Normanba, ahol kifizették a teljes megváltási összeget. Alig tizennyolc hónap alatt megháromszorozta a befektetett összeget.

Az élet Normanban nem felelt meg az ízlésének. Mint a medvecsapda vasfogai, oly hirtelen ment át a tavasz a nyárra. És éppen olyan váratlanul követte az ősz a nyarat. Érezte, hogy képtelen volna még egy télen át ezt a semmittevést elviselni. De hova menjen?

A megoldás így következett be.

Egy késő októberi napon Baptiste berontott a lakásukba, a szeme tágra volt nyitva és széles mosolygással a füléig húzta szét a száját. — Uram, képzelje csak! Itt van újra a csoda! Az északi vidéken kitört az aranyláz, mint a régi nagy napokban. A rádió hallottam, hogy valaki azt közölte, hogy Fairbanksból rádió jött hírek szerint ott uira gyülekeznek a régi aranykutatók. Holland folyón, ami a Procupine folyó egyik mellékága, nagy aranytelepet fedeztek

fel. Maga talán nem is tudja, hogy az aranyláz mennyire megőríti az embereket!

Jim ereiben hirtelen vadul lüktetni kezdett az aranykutató örület: atyja öröksége. Egész lényében megrázkódott az izgalomtól.

— Csak lassan, — mondta — szépen sorjában mondja el nekem, hogy mit hallott a rádióon.

Baptiste elmondotta, hogy a rádió Fairbanksból azt a hírt adta le, hogy a Holland folyón a Procupine kis mellékfolyóján, aranyat fedeztek fel és ez óriási izgalmat idézett elő.

A következő nap a lovasrendőr-állomásra érkezett rádióközlés megerősítette ezt a hírt.

Igaznak bizonyult, hogy minden irányból tödülnek az aranykutatók a Holland folyóhoz, amelynek arannyal feltöltött része az Alaskamackenzie terület határán húzódik végig.

Jim úgy érezte, hogy itt számára nagyszerű lehetőség kínálkozik.

Eltávoztak erről a veszélyes területről és olyan nemzetközi, tarka embertömeg tengerébe merülhet el, amilyen csak az ilyen aranyláz napjaiban szokott összeveredni.

Két napon belül már el is indultak Normanból. Az egyik szánt ő hajtotta, a másikat Baptiste. A Mackenzie mentén Fort McPherson felé indultak.

McPhersonról nyugat felé fordultak Lapiere felé és innen már megadták nekik a helvet irányt a Holland folyó felé.

A novemberi hidegben maguk előtt hajtották a kutyáikat, keveset aludtak, hogy minél gyorsabban haladhassanak. Mindketten a szán után haladtak, hogy a kutyáik erejét kimélik. Elérkeztek a Holland folyóhoz, amelynek a partján létesült a kis telep, Dutchman's Creek, amely favázás házakból és sátrakból volt összetákolva. Volt már néhány deszkabódé is, ahol Jim egyszerűen kétszáz aranykutató közé került. Egy faházikót bérelt, amely mögött a kutyák számára kis udvar volt. Elkészítette a vascsorájukat és megtette az éjszaka számára az előkészületeket. Mandolin és gitár hangja ütötte meg a fülét. Baptiste vigyorgott. Ez a csábító muzsika nagyon csiklandozta az idegeit.

— Uram, — mondta rábeszélő mosolygással — Baptiste már régen nem látott valamire való nőt, nem hallgatott muzsikát és nem volt egy teli üveg a kezében. Minden utazó vágvik egy kis mulatozásra, egy üveg borra és egy kis táncra. Minden Jancsinak meg kell találnia a Juliskáját. Ha nincs kifogása a gazdának,

most én is elindulnék pillangót kergetni. Mit szól ehhez, gazdám?

— Csak menjen és mulasson, igyék, amennyi csak belefér és táncoljon rogvásig. Itt van egy kis utavaló.

Jim egy arany pénzdarabot adott a félvérnek.

Jim rémes álomból ébredt és hallotta, hogy Baptiste hortyog. Az órájára pillantva látta, hogy dél van. Pontosan tizenkét óra hosszat aludt. A kályhához ment, tüzet gyújtott és öltözni kezdett. Kívülről szokatlan hangok hallatszottak be. Kutyák vonítottak és ebből tudatára ébredt annak, hogy a világ térképének melyik pontján van. Északon van! Északon, ahol a kutyák vonítanak és nem ugatnak! Akkor pedig!

Mintha belsejében uira lüktetett volna a leküzdhetetlen félelem, uira egymást kergették agyában a rémképek.

„Ez az átkozott szorongó érzés... hogy mindig erőt vesz rajtam” — gondolta magában. De ezáltal nem annak a bensőjében lüktető érzésnek a dobbanása remegtette meg, nem a rémülettől felkavart énjéből támadt képzeletbeli, vér fagyasztó, ütemes dübörgés csengett a fülébe, hanem valóságos kalapács egyenletes koppanását hallotta.

„Oh... — mondta magában — csak kalapács... kalapács...”

Majd a fagyott levegőben egy fűrészfűrés, recsegő, sivító hangját hallotta és a ház körül emberi hangok hallatszottak, amint egymásnak kiabáltak valamit.

Folytatása következik.

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára szavankint 10 fillér. Terjedelmi minimum 10 szó. Jelíges-hirdetések kezelési költsége 20 fillér. Csak felülbévegzett jelíges leveleket továbbítunk. — Kérdezősködésekhez választélag melléklendő.

Nagy textilüzlet egész üzleti berendezése (pultok, állványok stb.) kedvező feltételek mellett egy tételben eladó. Felvilágosítás: Stefatis István kereskedelmi ügynökség és biztosítási iroda — Zombor, Zrínyi utca 2. Tel.: 81.

a-1430

## Ház forgalmas helyen, jóforgalmu vendéglővel

lakással azonnal eladó. Bővebbet a tulajdonosnál: Sesevics Péternél, Kalap utca 2.

# DÉLVIDÉK

Z O M B O R, 1942 március 21.  
Csihás Benő u. 3. II. évfolyam, 64. sz.

FŐSZERKESZTŐ:  
ILLÉS SÁNDOR

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő.  
Levél cím: Zombor, p. f. 45. Tel. 207. Csekk. 74.050

## Angol visszavonulás Burmában

**A japánok elfoglalták a Rangeontól 250 kilométernyire lévő brit állásokat — Ujguineában döntő események állnak küszöbön — Lázás készülődés Ausztrália körül — Az USA hadiipara 460 millió munkórát veszített az üzemi balesetek miatt — Jelentéstételre hazautazott Törökország berlini nagykövete is**

Az Ausztrália körül eseményekről ma is csak kevés hír érkezett, noha kétségtelen, hogy ezen a területen várható Japán és az angolszász szövetségesek egyik legnagyobb jelentőségű összecsapása. Mind két részről nagyarányú előkészületeket tesznek, a japánok folytatják hadihajó összehívásait, az ausztráliek pedig Mc Arthur ujonnan kinevezett amerikai parancsnok vezetésével lázas védelmi tevékenységet fejtenek ki, összecsapásra azonban mindeztől csak a légierők között került sor.

Mc Arthur, ausztráliai főparancsnok Melbourneben azonnal megérkezése után nyilatkozott az újságírók előtt. A Német Távirati Iroda részleteket közöl a tábornok kijelentéseiből. Mc Arthur egyebek között azt hangoztatta, hogy a modern háború eredményes viseléséhez nem elegendő csak a katonák bátorsága és halálmegvető hősiessége, ennél sokkal többre van szükség. Mindenekelőtt gondos előkészítésre a katonák jó felszerelésére és hadianyagra. Nem elég csak a jó hadvezér, ha nem áll rendelkezésére a szükséges anyag. Sikere főleg azoktól a segélyforrásoktól függ, amelyeket kormánya a rendelkezésére bocsát.

Uj Guineában, amely valamennyi hadszíntér közül a legközelebb esik Ausztráliához, jelentős eredményeket értek el a japánok. Tokió csapatai elfoglalták az aranymezők jelentős részét is és arra számítanak, hogy a már Japán kezben lévő aranymezők évi termelése meghaladja a 60 millió yent.

### Burmában

elfoglalták a japánok azokat a brit állásokat, amelyek 250 kilométernyire vannak Rangeontól, Tuongotól délre. A másik előnyomuló japán oszlop Ietpadant fontos vasúti csomópontot foglalta el.

Itt említjük meg, azt a sanghaji jelentést, amely szerint Wavell és Csang-Kay-Sekk között súlyos nézeteltérés támadt a burmai brit kudarok kapcsán. Az angol főparancsnok és a kínai diktátor kölcsönösen egymást vádolják a Burmában bekövetkezett eseményekért. Wavell azt állítja, hogy az angolok kudarcai főleg annak következtében állottak elő, hogy Csang-Kay-Sekk nem küldte idejében a kínai csapatokat, a kínai diktátor ezzel szemben azt állítja, hogy az angolok visszavonultak, még mielőtt a kínai segítség megérkezett volna.

Távolkeleti politikai körökben jellemzőnek tartják ezt a vitát az angolok azon módszerére, hogy mindig idegen népeket véreztessenek el maguk helyett.

### A japán kormány

nagyjelentőségű bejelentést tett. Tokióban megállapították, hogy az angolszász hatalmak harci módszerei a gyűlöleten alapulnak és nem veszik figyelembe a háborús jog nemzetközi szabályait ami miatt a japánok is bizonyos változtatásokat eszközölnek harci módszereikben. Tokió tekintettel az angolszászok eljárására nem lát okot arra, hogy a jövőben betartsa a saját maga által lefektetett szabályokat, amelyek a hadviselést emberségesebbé tették. A Német Távirati Iroda jelentése szerint Japán a jövőben a következő szabályokat követi a tengeri hadviselésben: 1. Ellenséges hajónak tekintik mindazokat a hajókat, amelyek ellenséges zászló alatt, vagy pedig valamely ellenséges kormány jóváhagyásával közlekednek, 2. Feltartóztatják mindazokat a hajókat, amelyek nem tudják igazolni, hogy Japán jóváhagyással futnak a hadművelet vizeken. Ugyanezen eljárás alá tartóznak azok a hajók is, amelyek bár nem ellenséges állam hajói, de ellenséges szolgálatban állanak, vagy tevékenységükkel az ellenség érdekeit mozdítják elő. 3. A csempészaruk jegyzékét lényegesen kibővítik és a jövőben csempészarunak tekintenek minden olyan jachtot, amelyet az ellenség felhasználhat, 4. Kibővül azon személyek köre, akiket fogságba lehet ejteni és 5. Megtiltják a drót nélküli távirózást bizonyos területeken belül.

Pótjelentés közli, hogy az új tengeri jogszabályok tartalmazták a feltartóztatott hajókon lévő személyekkel szembeni bánásmódot és leszögezik a feltartóztatott japán hadihajó parancsnokának azon jogát, hogy a hajó átvizsgálása után döntsön annak további sorsáról.

Tokió ezen elhatározását semleges kormányok közvetítésével idejében közölte a hadviselő hatalmakkal.

### Törökországgal

kapcsolatban folytatódna a tárgyalások. Ankarában feszült figyelemmel kísérik a perzsiai szovjet csapatmozdulatokat, amelyeket a közkeleti helyzet szempontjából igen jelentősnek tartanak. A bolsevisták egyelőre ugyan csak az angolokat szorítják vissza erről a területről, amelynek a tavasszal meginduló hadműveletek következtében va-

lószerűleg szerep jut, senki sem biztosítja azonban a törököket arról, hogy a szovjet csapatok adott pillanatban esetleg felhasználják a térnyerésükkel járó hadászati előnyöket olyan területeken is, amelyek Törökországot érintik. Akárhogyan is alakul a helyzet, egy máris megállapítható: Török szempontból egyáltalán nem kívánatos, hogy a Szovjet eddigi veszélyes közelségénél még közelebb kerüljön Törökországhoz.

Említésre méltó, hogy Papen ankarai német nagykövet berlini utazását most nem követi a világsajtóban olyan sok merész találgatás, mint az a német-török kapcsolatok taglalása során eddig tapasztalható volt. Papen utazásával egyidejűleg Törökország berlini követe is hazautazott és már meg is érkezett Izisztambulba, ahol Izmet İnönü köztársasági elnöknek már be is számolt mondanivalóiról.

### Az angolszász

hatalmak részéről lázas diplomáciai munka folyik. Amerika elsősorban Délamerikában igyekszik növelni befolyságát, Angliát pedig egyebeken kívül főleg az indiai helyzet aggasztja és itteni pozícióinak megjavítása érdekében tesz komoly erőfeszítéseket. India nemcsak ezért vált égetően súlyos problémájává Angliának, mert az állandó feszítő erő képviselő hindu elégedetlenség most, India történelmi fordulójának előestéjén, általános felkelés alakjában idegen beavatkozás nélkül is kiragadhatná Anglia kezéből ezt a fontos gyarmatot, hanem ezért is, mert Indiát nem csak Japán, hanem a Szovjet is fenyegeti. Semleges jelentések ugyanis úgy tudják, hogy Londonban aggodalmat kelt az az Angliára kedvezőtlen fordulat, amely a Szovjet perzsiai térnyerésével állott elő és nem titkolható az az idegesség sem, amelyet angol körökben a szovjet kormánynak India irányában tanúsított érdeklődése váltott ki. A másik oldalon, keleten, viszont a burmai támaszpontok megszerzésével Japán már közvetlenül fenyegeti Indiát.

Cripps, akít a kényes helyzet megjavítása érdekében küldtek Indiába, a jövő héten kezdi meg tanácskozásait. Kérdés, nem tulságosan későn határozta-e el magát Angliára, hogy teljesítse a hindu követelések egy részét? Erre a kérdésre is választ adnak a következő hetek.

### Uj tüzek

gyultak ki a magyar városokban, a Délvidéken is fellángolt a magyar diákok lelkében és szívében a hazaszeretet perzselő lángja. Nemcsak az anyaországban, de a visszatért részek városainak diákjai is megértették a hívó szót, s feleltek. Ez a válasz méltó a magyar történelemhez.

Uj hadsereg támad a független nemzet és a jobb jövő védelmére. A márciusi ifjúság szelleme leng most Bácskában is, jelentkeztek a szabadkai diákok és jelentkezni akarnak a zombori diákok is.

Büszke fény lángol a szemekben és a boldog apák sirva fakadnak. A történelem régi aranylapjairól lépett ki ez az ifjúság. Elénk toppant mint diadalmas zászlóvivője az új Európának, mint az újjászületett, megerősödött magyar nemzet, a megnagyobbodott magyar haza pillére, amelyre építeni lehet, amelyre számítani lehet és számítani kell.

Üzenet volt ez a jelentkezés. Üzenet a Délvidékről is, üzenet a bácskai városokból: jö v ü n k, i t t v a g y u n k, h a k e l l a k á r m e g i s h a l u n k. N e m k e l l a z ö n é r d e k, a k é n y e l e m, ö s s z e f o g u n k é s v á l l a l j u k a l e g k e m é n y e b b á l d o z a t o k a t i s.

Uj tüzek gyultak a magyar városokban, új tüzek égnék a délvidéki fiatalság lelkében és szemükben fénylik a hazaszeretet mindent felpérszelő lángja. Ezek a tüzek világítanak most az éjszakában, lángjuk messze elűzen: i t t v a g y u n k !

Az önfeláldozás, a szabadság és a hazaszeretet táplálja ezeket a tüzeket, s mi délvidékiek boldogok vagyunk, hogy ez a maglya a mi ifjúságunk lelkét is lángra gyújtotta.

**Ma rádióműsor — Ára 16 fillér**

**ARENA MOZI**

HÉTFŐ—VASÁRNAP

A világ legnagyobb, végig színes filmje.

**ÓZ a csodák csodája**

Ez még nem volt! — Feltétlenül nézze meg!  
Síessen legvet váltan!  
**Gazdag pótműsor**

**A harci szellem és áldozatkészség a végső győzelem biztosítója**

Az olasz pénzügyminiszter a fasiszta intézetben előadást tartott Olaszország háborús pénzügyi politikájáról. Hangoztatta, hogy a fasiszta Olaszország pénzügyi politikája odairányul, hogy a lira stabilitását minden körülmények között fenntartsák és a háborús terheket igazságosan osszák meg az egyes társadalmi osztályok között. Mindent elkövetnek annak érdekében, hogy a háború alatt senki se gazdagodhassék meg illetéktelenül. A győzelem legfőbb biztosítója a harci szellem és az általános áldozatkészség. A háromhatalmi egyezményben tömörült nemzeteket ez a két tulajdonság jellemzi, ami biztosítója a végső győzelemnek.

**Izmet İnönü a berlini török nagykövettel tárgyal**

Isztanbul, március 21.

Amíg Papen ankarai német nagykövet Isztanbulon át Berlinbe utazott, Gerede berlini török nagykövet megérkezett Isztanbulba. Izmet İnönü török köztársasági elnök ugyancsak Isztanbulba érkezett és azonnal fogadta Gerede nagykövetet, aki jelentést tett.

**Törvényjavaslat a bolgár hadsereg fejlesztésére**

Szófia, március 21.

Daszkalov bolgár hadügyminiszter két törvényjavaslatot terjesztett a törvényhozás elé.

Az egyik a bolgár hadsereg gépesítését célozza, a másik pedig Várnában tengerészeti akadémia felállítására vonatkozik.

**Az amerikai hadiipari szerencsétlenségek folytán százezer munkás vesztette életét**

Róma, március 21.

Az Egyesült Államokban különféle híresztelések keltek szárnyra azokról a nagyarany üzemi szerencsétlenségekről és balesetekről, amelyek a hadiiparban történtek. A Stefani iroda jelentése szerint a legutóbbi sajtókonferencián kérdést intéztek az újságírók ebben az ügyben Roosevelt elnökhöz. Roosevelt kijelentette, hogy 1941-ben az amerikai hadiipar 460 millió munkanapot vesztett a hadiipari balesetek következtében, amelyek során 101.500 munkás életét vesztette, 350.000 pedig megebesült.

**Sanghaj környékén megsemmisítették a kommunista bandákat a japánok**

Nanking, március 21.

A Kinában harcoló japán erők főhadiszállása közli, hogy a japán csapatok megsemmisítették azokat a kommunista bandákat, amelyek Sanghaj vidékén fejtettek ki működést. A kommunisták vesztesége 3.800 halott és 1.200 sebesült. A japánok 53 gépfegyvert és több, mint 1000 puskát zsákmányoltak.

**SVÉDORSZÁG ÉLELMISZEREKET KAPOTT DÉLAMERIKÁBÓL**

Stockholm, március 21.

A svéd távirati iroda jelentése szerint két svéd hajó megérkezett Délamerikából az egyik kikötőbe. A hajókat a hadviselő felek átengedték a hadiövezeten. Az egyik búzát, gyapotot és növényi olajat, a másik zsirt, préselt takarmányt és lenmagot szállított Argentínából.

**A nagyvilágból**

A japán légihaderő az elmúlt 24 óra alatt két ízben intézett hatalmas légitámadást Port Moresby ujguineai támaszpont ellen.

Anglia új szovjetországi nagykövete megérkezett Kujbisevbe és azonnal megkezdte tanácskozásait Kalinnel, a legfőbb szovjet tanács elnökével.

A brit hírszolgálat beismerte az Arbutus angol korvett elsüllyesztését.

Az egyik japán fogságba jutott angol tábornok levelet intézett a japán hatóságokhoz, amelyben meleg köszönetét fejezi ki az angol foglyokkal szembeni bánásmód miatt. Mint Tokióban közlik, ez a levél élénken megcáfolja Eden angol külügyminiszter legutóbbi azon kijelentéseit, amelyek bizonyos japán kegyetlenkedésekről tudtak.

**Igmándi keserűvíz a VILÁG**

legtartalmasabb természetes hashajtó ásványvíze. Nem kell pohárszámba inni — mert már elég 3 ujjnyi.

üggyi politikájáról. Hangoztatta, hogy a fasiszta Olaszország pénzügyi politikája odairányul, hogy a lira stabilitását minden körülmények között fenntartsák és a háborús terheket igazságosan osszák meg az egyes társadalmi osztályok között. Mindent elkövetnek annak érdekében, hogy a háború alatt senki se gazdagodhassék meg illetéktelenül. A győzelem legfőbb biztosítója a harci szellem és az általános áldozatkészség. A háromhatalmi egyezményben tömörült nemzeteket ez a két tulajdonság jellemzi, ami biztosítója a végső győzelemnek.

**NEMZETI MOZI**

TELEFON: 158.

CSUTORTOK—VASÁRNAP

**Az utolsó dal**

Főszerepben

JÁVOR PÁL, SIMOR ERZSI, SÁRDY JÁNOS,  
BÁRCZI KATÓ, MAKLÁRI ZOLTÁN,  
HARSÁNYI REZSŐ

Pótműsor magyar és német hircók

Az Egyesült Államok felfegyverzi kereskedelmi flottáját. Mint Knox haditengerészeti miniszter kijelentette, mindenek előtt az atlanti kereskedelmi hajókat fegyverzik fel.

New Yorkban most rendelték el első ízben az elsötétítést, amely a parttól számított 5 mérföld sávban következik.

**Szóról-szóra**

Harmadik vizes esztendő következett ránk. Hála legyen a vezetők éber gondosságának, mindenütt megtörténik minden intézkedés a vízveszedelem olyanmértvű csökkentésére, amely mérvben ez emberileg lehetséges.

A vizek által fenyegetett lakosság higgadt komolysággal áll helyén és teljesíti a közösség érdekében reávaró feladatokat.

Csak egy bizonyos rétege van a magyarországi lakosságnak, amely nem érzi érintve magát a helyzet súlyától. Ez pedig a zsidóság.

Amíg a magyar föld népe éit-napot egygyé téve örökdi, inaszakadtáig dolgozik és hősiessen, vállvetve küzd a veszedelem ellen, a kávéházakban most is változatlan derűvel lebzselnek és kártyáznak a zsidók.

Ez a tény is azt bizonyítja, hogy legjobban ráérnek a zsidók a gátakra kimenni. Fzenkívül ruházatuk is kifogástalan. Lábbelijük is van bőven. Arcberendezésük egyenesen jóltápláltságról tanuskodik.

Munkabeosztásuk olyan, hogy anyagilag sem éreznék meg, ha a kártyaasztal helyett néhány napon és éjszakán keresztül a fenyegetett gátakhoz járulnának.

Egyébként is itt volna már az ideje, hogy az új honalapításhoz szükséges előiskola gyanánt összes zsidaink végre megtanuljanak bántani a kubikostaliczkával, a lapáttal és az ásóval is. Mert nem hisszük, hogy a zsidó ujhazában is csak csupa kávéházból és kártyázásból áll majd számukra a világ.

Az érem másik oldalát tekintve: akik ennek a hazának javaiban duskáltak mostanáig és részint duskálnak még ma is, azoknak tartozásuk van ezzel a földdel szemben! Ennek a tartozásnak legalább egy csekély részét róhatnák le most a gátakon!

Kívánatosnak tartanók a zsidók munkaosztatokba való azonnali beosztását és a víz elleni küzdelemben való bevezetését.

(Szegedi Új Nemzedék)



Elfogott orosz tankok

## Jótevény vásárt rendez a zombori bölcsöde

Az Egyesült Női Tábor zombori szervezete nagyszabásúnak ígérkező vásárt illetve bazárt rendez március 25-én, a Magyar Olvasókör helyiségében.

Március 25-e, Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepe, minden anya és csecsemő patrónusa. A vásáron befolyó összeget az Egyesült Női Tábor a bölcsöde felállítására fordítja.

Arról a lelkes munkáról, amely a Magyar Olvasókörben folyik, már beszámolt Délvidék.

A vásár délelőtt 10 órakor kezdődik.



lélután 5 óráig tart. Délelőtt friss virsli, pörkölt és sör kapható, délután pedig cukrászda áll a vendégek rendelkezésére.

Azt állították ugyanis, hogy a bunyevácok egykor pravoszláv-szerbek voltak s a szerb etnológusok különféle irodalmi és egyéb folyóiratokban, sőt ezen célt szolgáló könyvekben ígértek ezt az állítást hirdetni és bizonyítani, de az eredményük eredménytelenül. A belgrádi politika körök azonban nagy tévedésben voltak, mert egyrészt nem ismerték a bunyevácok és sokátság vallásos érzületét, másrészt

figyelmen kívül hagyták ezekben a magyarsághoz való majdnem három évszázados érzelmi és lelki kapcsolatát. Pedig azok sokkal mélyebbek és erősebbek voltak, semmint azokat holmi nyílt, avagy titkos rendelkezésekkel, erőszakkal, avagy ígérekkel ki lehetett volna törölni lelkükből.

Igy történt, hogy a 23 éves szerb elnyomás alatt a bunyevácok és sokátság a legnyíltabban és a leghatározottabban mert fellépni és szembeállni a szerb hegemonista és imperialista törekvésekkel szemben és az első naptól kezdve egészen a felszabadulásig a legerősebb ellenzék képviselői.

## Közös sors a magyarsággal

Ilyen reménytelen helyzetben, a lehető legrosszabb kilátásokkal, amikor veszélyben voltak erkölcsi, faji és kulturális értékeink, döntenünk kellett: Bizánc, vagy Nyugat. S mi — mi sem természetesebb, — a világhosszot, a keresztény Nyugatot választottuk, s ebben a létért, erkölcsért, becsületért és keresztény világnézetért folyó harcban találkoztunk a horvátokkal, akikhez a fajiságon kívül, a kultúra és vallás azonossága is kötött. Osztronszerűen odafordultunk, ahol segítséget reméltünk, Belgrád nyers és szellemnélküli egyeduralma ellen. Tudtuk ugyanis, hogy a horvát kérdés Jugoszlávia Achilles-sarka, amelyen halálosan megsebezhető, s ezen sejtelmünkben nem is csalódtunk, mert az összeomlás sokkal gyorsabban és előbb következett be, mint reméltük. Összeomlott, mert nem nyugodt erkölcsi alapokon és mert nem a szellem és az erkölcs, hanem csak a nyers erőszak tartotta az amugyi mesterséges tákolmányt.

A bunyevácok lelki és érzelmi magyarsággal, — szokásaik azonos jellegűek, — életéről alkotott véleményük teljesen egyező, — úgyhogy ugyanolyan lelki világban éltek.

Szinte nem lehetett határt vonni, hol végződik a magyarság és hol kezdődik a bunyevácok, ami viszont erős záloga annak, hogy ezen mély és mindkét nép lelkében gyökerező kapcsolatok soha és senki által ki nem törölhetők.

Sőt azok idők folyamán csak mélyülni és erősödni fognak, mert a sorsközösség azonossága és az egymásra utaltság ténye életszükségletté vált, amelynek ápolása a jövőben meghozza a kívánt eredményt: a magyar—bunyevác testvér-nép lelki egységét.

# A bácskai bunyevácok helyzete a megszállás alatt

Irta: Vukovich Gerő, országgyűlési képviselő

A „Kalangya” című folyóiratból vesszük át Vukovich Gerő országgyűlési képviselő érdekes cikkét a bunyevácokról.

Amikor a bunyevácokról és sokácokról esik szó, önkéntelenül is felmerül a kérdés, mi az eredetük, vajjon van-e közük azon szláv néphez, amelyet a honfoglaló magyarok a Kárpáteken való bejövételük alkalmával itt találtak s akikről Anonymus feljegyezte: „Sclavi vero habitantes terrae audientes adventum evrum (Hungarorum) sua sponte se Almo duci subigaverunt”, honnan elnevezésük, s a föld mely részét vallják ősi hazájuknak!

Történetileg megállapított tény, hogy a bunyevác-sokátság sem faji, sem népi kapcsolatai a honfoglalás idején a Kárpátok tövén élő szlávokkal nem voltak. Azok északról telepedtek le az általuk lakott területekre, míg a bunyevácok ősei délen: Dalmáciában és Hercegovinának Dalmáciával határos részein keresendők. Ezt igazolja az a tény, hogy már 602-ben résztvettek Iván Konstantinápoly pátriárka és Nagy Gergely, majd I., II. és III. Bonifác pápa közt lezajlott választási harcban.

A „bunyevác” elnevezés egyesek szerint helyrajzi eredetű, amennyiben „Buna” (Mosztár környéki) folyócskától vélik származtatni, míg mások szerint vallási eredetre vall. Iván konstantinápolyi pátriárka ugyanis a maga részére követelte a püspöki primatusi jog elismerését a római püspökkel, pápával szemben, s ennek keresztülvitele érdekében elrendelte a saját pátriárkátusa területén lévő szláv államokban élő lakosságnak a leszavaztatását. E szavazás eredményeképpen a katolikus szlávok a római püspökre, III. Bonifác pápára adták le szavazatukat, s így ezeket Bonifácianak nevezték el, amiből idők folyamán kialakult a „Bunyevác” elnevezés,\*) amit hihetővé tesz a bunyevácok mély vallásos érzülete.

A bunyevácok értelmes, józan, rendszerető, mélyen vallásos nép; jellemileg nyílt, határozott, kiegyensúlyozott és mások irányában tiszteletudó, főként pedig törvénytisztelő és a hágvományokhoz erősen ragaszkodó konzervatív elem. Különös vonása a nagymérvű vendégszeretet, amiről Bácskában legendákat mesélnek; jó lelkületű és legkevésbé is bosszúálló avagy istenkáromló nép. Jó és megbízható munkások, szorgalmas, a korral haladó gazdák, amiről mintaszzerű tanácsok vezették gazdaságaik tanuskodnak. — A sokácok ugyanazon nyelven beszélnek, mint a bunyevácok, de hanghordozásuk kissé eltérő, nemkülönben viseletük, a hagyományokhoz viszont szintén ragaszkodó, vallásos nép. Kultúrájuk azonban már nem áll azon a fokon, mint a bunyevácoké, ami gyengébb anyagi helyzetükben leli magyarázatát.

A bunyevácoknak Bácskába való költözése hiteles történeti adatok szerint 1686—87-ben történt, amikor ferencrendi szerzetesek, mint lelki vezetőik irányítása mellett mintegy másfél-százezren hagyták ott őshazájukat: Dalmáciát és Hercegovinát. Elköltözésük előtt a császártól engedélyt kértek a letelepedésre, s egyben

kötelezték magukat, hogy belépve a hadseregbe, minden erejükkel harcolni fognak a török ellen. A letelepedés tényleg megtörtént Szegeden, Baján, Szabadkán és Zomborban. Vidákovich György és Markovich Dusan vezetése alatt.

Hogy mennyire teljesítették a bunyevácok hazafiai kötelezettségüket az országhatárok védelmében, fényesen igazolja Lambert jelentése 1702-ből, mely szerint: „azok a szabadkaiak és zomboriak hagyassanak meg a nekik juttatott birtokukban, mint végzett szolgálataik elismerése és érdeme fejében, amit ezen területek elfoglalása körül szereztek.” 1701-ben szintén említést tesz Lambert a bunyevácokról, akiknek különösen rendkívül nagy szolgálatait említi ki a török háborúkban, majd hangoztatja a Szeged és Dunaközi területek felszabadítása és a rabságból való megszabadítás terén szerzett érdemeiket.

A bunyevácok tehát már a török elleni küzdelemben kivette részét, mindjárt a magyar haza területére való letelepedése után, a magyar föld védelmében, s egyben bizonyítékát adta hűségének és hazafiai áldozatkészségének. Amikor pedig 1848-ban a felkelő szerb sereg a szerb Vajdaság felállítására érdekében súlyos gondokat és véres napokat szerzett a magyar népnek, ezekben a nehéz, sorsdöntő napokban ismét a bunyevácok voltak az, amely a magyar haza iránti hűségének és a magyar nép iránti odaadó szeretetének kifejezésekként a magyar testvér mellé állt, s vele osztotta meg sorsát a létért és szabadságért vívott nehéz harcokban, nem hagyván cserben azt a magyar nemzetet, amely őt keblére ölelte és hazát adott neki.

## A megszállás alatt

A bunyevácok ősei több mint 1300 évvel ezelőtt vették fel a kereszténységet, mert Nagy Gergely pápa idejében már keresztények voltak.

Amikor Bácska szerb impérium alá került, leginkább mi bunyevácok éreztük annak nyomasztó súlyát, mert egy új, nekünk idegen világba kényszerítették bennünket, amely erkölcsileg, lelkileg, vallásilag és világnézetileg tőlünk teljesen elütő volt.

A nyugati kultúra és a kereszténység szellemében nevelődtünk, s most a Balkán erkölcsi értékkel teli, taposó mentalitásával találunk magunkat szemben, amibe beletörödni semmiképpen sem tudtunk. Más volt felfogásunk az erkölcsről, tisztességről, lényegesen más volt a lelki alkantunk és szellemi felvevő képességünk, minnél tovább éltünk ott, annál nagyobb lett köztünk és Belgrád között az ellentét és annál inkább éreztük azt az űrt, ami bennünket eszméileg és lelkileg elválaszt.

Pozitív, aktaszzerű bizonyítékaink vannak arról, hogy a belgrádi kormányrendszer a szerb ultranacionalista és hegemonista irányzat vezetőivel karöltve

politikai hitvallásává tette a bunyevácok visszatérítését a szerb-pravoszláv egyház kötelékébe.

\*) Nédics ferencrendi szerzetes szerint.

**Az új 48. magy. kir. osztályosorsjátékon Közel 11 millió pengőt sorsolnak ki.**

**Rendeljen sorsjegyet UJHELYI és Társa főírásítónál Budapest V. Szent István-körút 27**

Hivatalos árak az első osztályra:

|         |        |         |         |
|---------|--------|---------|---------|
| Nyolcad | Negyed | Fél     | Egész   |
| P. 3.50 | P. 7.- | P. 14.- | P. 28.- |

A húzások április 9-én kezdődnek

# Baj-e, ha a karikás „nem sül el” és a kard nem repül vissza a hüvelyébe?

## Séta a szabadkai színház és a közönség körül

A „Délvidék” szabadkai szerkesztősége jelenti: Szabadka új szintársulata már tulvan a bemelegítés időszakán, a közönség megismerte a színészeket, a társulat is kiismerte a közönséget, már amennyire ez lehetséges. A publikum — ez az ezerfejú Cézár — kiszámíthatatlan és — hezen kiismerhető. Ez az axióma különösen áll Szabadka város közönségére.

— A szabadkaiaknál nincs kedvesebb és aranyosabb publikum, — mondják a színészek. Ebben igazuk is van, mert minden szép énekszámot, hatásos jelenetet és sikerült tréfát hatalmas tapsokkal honorálnak. Már tudniillik azok, akik a nézőtérén ülnek... Mert éppen ekörül mutatkozik egy kis hiba. A nézőtér megtöltése az a nagy és nehéz probléma, amelynek terén kiszámíthatatlan a szabadkai közönség. Az első hetekben az volt a helyzet, hogy az operettek nagy érdeklődés fogadta; a közönség szép számmal töltötte meg a nézőteret és eléggé gyakoriak voltak az ugynevezett teltházak is. Valósággal ostrom alá fogták a pénztárat, amely háromszor annyi jegyet is el tudott volna adni, mint amennyi hely a színházban van. Ezzel szemben a prózai előadásokat meglehetősen gyéren látogatják. Látszatra tehát könnyű az általánosítás: operett kell, a prózát nem szeretik. Ez azonban csak látszat: a valóság mást mutat. Voltak operettek, még hozzá igen értékes darabok nagyon színvonalas előadásban (pl. „Három a kislány”) amelyek első előadására még csak elment a publikum, azonban a második előadáson már csak fél- vagy negyedháza futotta az érdeklődésből. Viszont volt prózadarab („2000 pengős férfi”, „Színház”, „Utolsó tánc”), amely „nagy házakat” csinált. Általánosítani tehát lehet. Egyszerűen tudomásul kell venni, hogy a közönség kiszámíthatatlan és az előadások látogatottságának mértékét nem annyira a darabok műfaja, mint inkább egyéb mellékes körülmények szabják meg. Ha például valamilyen más kulturális esemény is van egyidejűleg, akkor már erősen érezhető a színházban a közönség megoszlása, ami azt mutatja, hogy a száztízezer lakósu városban körülbelül alig több az állandó színházlátogató (itt „állandón” van a hangsúly, tehát a rendszeres színházlátogatókon) mint amennyi férőhely a színházban van.

A közönség kiszámíthatatlanságára jellemző még a tetszés-nemtetszés módja is. Van úgy, hogy az egyik előadáson frenetikus sikert arat olyan humoros ötlet, vagy szellemes bemondás, amit a másik előadáson észre sem vesznek. Ugyanígy megtörténik, hogy egyik-másik ének- vagy táncszámot mérsékelt taps fogadja, a következő előadáson ugyanazt kétszer is megismételteti a közönség szünni nem akaró zajos tetszésnyilvánítására. Pedig a színészek minden előadáson egyformán játszanak és egyformán ambicionálják a közönség tapsos elismerését. Ami megint arra mutat, hogy arra a bizonyos „állandó” publikumra sem lehet kalkulálni, mert ezt annyira át meg át szűrjük az alkalmi érdeklődő elemek, hogy még a karakterét is megváltoztatják. A szabadkaiak nem „skótok”, sőt nagyon is lelkesek tudnak lenni, megtörténik mégis, hogy elhangzik egy énekszám, vagy egy csattanó poénra kihagyott jelenet és a nézőtér néma marad. Valahol a hátsó széksorokban, az erkélyen, vagy fenn a karzaton elcsattan egy táps, ez megtöri a hallgatást és egyszeriben olyan tápsorkán zudul a színpad felé, hogy a derék aktorop nem győznek eleget hajlongani a közönség előtt. Ez is kiszámíthatatlan.

Nem lehet szó nélkül hagyni a szabadkai közönségnek ama valóban ritka tulajdonságát, sőt igen dicsérendő erényét, hogy nem kárörvendő hanem nobilis és megértő. Ez különösen arra vonatkozik, ha a színpadon valami akaratlan botlás történik. Kőszegi kiválóan összetanult és szerepeit precíz tudó színészeinél ez ritka dolog de olykor meggesik; elvégre a színész is ember. Más város publikuma ilyenkor csufondárosan fölnevet, még püsszeg is. A szabadkai közönség kedvesen elnézően mosolyog. Elmondjuk, mert nem rontja a kitünő színészek érdemeit azt a bűbájosan kedves esetet, amely a „János vitéz” premiérijén történt magával a

főhősszel, a címszerepet alakító K. Medgyessy Nusival. Két apróbb baleset is érte. Az egyik az első felvonásban amikor Kukorica Jancsi karikás ostora sehogyan sem akart a zene végső taktusára elcsattanni, bárhogyan forgatta és suhogtatta is a művésznő. A másik apró kis malőr a francia király színe előtt érte János vitézt, amikor kirántott kardját az előírás szerint vissza akarta dugni hüvelyébe, de ez sehogyan sem sikerült. A közönség nem hogy zokon vette volna ezt, de annál melegebben tapsolt és annál lelkesebben ünnepelte a magyar mesefigura megszemélyesítőjét. Az előadás egyik szünetében azután igen érdekes véleményt hallottunk a közönség köréből. Az egyik radonováci gazda, aki nyolctagu családjával vonult fel az előadásra, magaköré gyűjtötte társaságát és éjénken magyarázta:

— Így szép ez és így van ez jól, ahogyan történt. Egy bojtárgyerekre lehet szégyen, ha „nem csattan végén az ostor”, de János vitéz megszemélyesítőjének akármilyen jól játszik is, nem tudjuk elfelejteni, hogy mégis csak nő és



éppen az ostopattogatás sikertelensége mutatta meg ezt legkedvesebben. Kellti ez a kis nőies vonás, szinte hozzátartozott a hangulathoz.

A kardprobléma kielégítő megoldását pedig egy délceg huszártisztól hallottuk, a következő talpraesett magyarázat formájában:

— Nincs semmi baj! Hogy János vitéz nem tudta a kardot visszadugni hüvelyébe? Ez csak dicséretére válik. A magyar huszárra nem ez a jellemző, hanem, hogy — amikor szükség van rá — ki tudja rántani! Vitézül verekedni a kirántott karddal: ez az igazi huszáros gesztus! Figy azután az a kirántott kard valaha is viszszerül-e a hüvelyébe, vagy sem, ezzel a magyar huszár sohasem törődött!

Ez így is van, erre tanu a — magyar történelem.  
Kozma Béla.

## A rehabilitációs törvény és a délvidékiek

Ujvidékről jelentik: Mint köztudomásu, Magyarországon már régebben érvényben van az ugynevezett rehabilitációs bírói eljárás. A rehabilitációs törvény azokra a büntetett személyekre vonatkozik, akiket a bíróság büntetett, vagy vétség miatt elítélt és a büntetésüket már kitöltötték.

Ezek büntetésük kitöltése után — ha vétség miatt voltak elítélve — három év elteltével, ha büntetett miatt voltak elítélve, akkor a büntetés kitöltése után öt év elteltével kérhetik a bíróságtól a büntető ítélethez fűződő hátrányos jogi következmények megszüntetését.

A felszabadulás után többen kérték a törvényes eljárás megindítását az ujvidéki törvényszékeknél. Az ujvidéki törvényszék a kérdéses rehabilitációs bírói eljárás megindításával, illetve lefolytatásával kapcsolatban arra az álláspontra helyezkedett, hogy

olyan egyéneknél, akik a felszabaduláskor

a Délvidéken állandó lakhellyel bírtak és a felszabadulással váltak magyar állampolgárokká, nem a büntetés kitöltésétől számított 3 illetve 5 év elteltével kérhetik a rehabilitációs bírói eljárás megindítását, illetve lefolytatását, hanem a felszabadulás napjától az az 1941 április 11-ikétől számított 3, illetve 5 év elteltével.

Az ujvidéki törvényszék álláspontját a Délvidékre is kiterjesztett rehabilitációs bírói eljárás megindításával, illetve lefolytatásával kapcsolatban, eljuttatta a Táblához, melynek döntése elé különösen jogász körökben nagy érdeklődéssel tekintenek. Abban az esetben, ha a Tábla elfogadja az ujvidéki törvényszék álláspontját, a rehabilitációs bírói eljárás megindításával és lefolytatásával kapcsolatban, akkor az érdekeltek csak 1944. április 11-ikén, illetve 1946. április 11-ikén kérhetik majd a rehabilitációs törvény alkalmazását, illetve az ezt célzó bírói eljárás megindítását.

## Ki tehet pótérettségit a Délvidéken

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 1942. évi február hó 23-án 59.300/1941. V. a. ü. o. sz. alatt kelt rendelete értelmében a visszafoglalt délvidéki területen 1942. május havában méltányossága esetén teljes, illetőleg javító érettségi (képesítő) vizsgálatra bocsáttatnak azok a jelöltek, akik a visszafoglalt délvidéki területen élnek, kötelező előtanulmányaikat elvégezték, de érettségi (képesítő) vizsgálatra még egyáltalában nem jelentkeztek, vagy a teljes vizsgálat megismétlésére utasítottak, valamint azok, akik a vizsgálat letételére való jogukat elvesztették. Ezekre a vizsgálatokra csak azok jelentkezhetnek, akik a vizsgálat letételére jogosító iskolai bizonyítványukat a volt jugoszláv királyság valamely közép- vagy szakiskolájában szerezték és hatóságilag igazolják, hogy jelenleg a visszafoglalt délvidéki területen laknak.

A május havában tartandó érettségi (képesítő) vizsgálatokra nem jelentkezhetnek olyan jelöltek, akik a csonkaország területéről költöztek oda és az előző feltételeknek nem felelnek meg.

Az érettségi (képesítő) vizsgálatok megtartását a következő iskolákban rendelte el a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur:

a) a gimnáziumok részére az ujvidéki áll. fiugimnáziumban, illetőleg a muraszombati áll. gimnáziumban;

b) a tanítóképző-intézetek részére az ujvidéki áll. tanítóképző-intézetben;

c) a kereskedelmi középiskolák részére az ujvidéki és a csáktornyai áll. kereskedelmi középiskolában.

d) az ipari középiskola részére az ujvidéki áll. ipari középiskolában.

Az írásbeli vizsgálatok 1942. május hó 4-én, a szóbeli vizsgálatok pedig 11-én kezdődnek.

**Az írásbeli és szóbeli vizsgálat is, valamennyi tárgyból — kivéve az idegen nyelvet — csak magyar nyelven tehető le.**

Tekintet nélkül az iskola fajára és arra, hogy a tanuló teljes vagy javító vizsgálatot tesz, valamennyi jelölt köteles magyar nyelv és irodalomból írásbeli és szóbeli, továbbá magyar alkotmányból, történelemből és Magyarország földrajzából szóbeli vizsgálatot tenni.

Az érettségi (képesítő) vizsgálat engedélyezésére szóló kérvényeket egyénileg, méltányossági szempontból való elbírálás és a teljes, vagy javító vizsgálat megállapítása végett 1942. április hó 15-ig kell a megjelölt iskolák igazgatójához benyújtani.

A most jelölt időponton kívül a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a volt jugoszláv rendszer alapján érettségi (képesítő) vizsgálatot többé nem engedélyez.

## 21.000 munkás dolgozik a Szeretfalva-dédai vasut építésén

A vasutat amely a Székelyföldet bekapcsolja az ország vasuti hálózatába, még az idén üzembehelyezik

Budapest, március 21. (MTI) Varga József dr. kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter tegnap egész napos szemlét tartott a Szeretfalva dédai vasutvonal építkezésénél. Ez a vasutvonal lehetővé teszi, hogy a Székelyföldet, bekapcsolják az ország vasuti hálózatába. Az építkezés tavaly tavasszal indult meg, hatalmas ütemben folynak és a nagy vasutvonal még ebben az évben elkészül. Ez a legnagyobb vasuti építkezés Magyarországon az első világháború előtti idők óta és évek óta a legnagyobb közmunka. Huszonegyezerfőnyi munkáshadsereg dolgozik a vasut építésén. 2.300.000 köbméter földet mozgattak meg, négy nagy viaduktot, hat nagy vashidat és sok kisebb hidat építettek. A vasutépítés szükségessé tette két nagy alagút kivájtását is. Az egyik 500 méter hosszú, a másik pedig 930 méter hosszúságával az ország leghosszabb alagútja. Mindkét alagút áttörése már megtörtént és most a belső falazás folyik.

Eltekintés helyen megállapítják, hogy ritkán épült vasut olyan nagy nehézségek árán mint a Szeretfalva-dédai vonal. A te-

rep anyagok, csuszos és állandóan váratlan nehézségeket támaszt. Súlyos probléma volt az óriási munkástömeg elhelyezése és ételmezése, valamint a szükséges anyagok megszerzése és a terepre szállítása. A munka a legmohább téli idő alatt is folyt.

A vasut 18 kilométeres szakasza már karácsony előtt elkészült és azóta ezen szállították az anyagokat.

Varga miniszter és kísérete Szeretfalva és Nagysajo között már vasuton tettek meg az utat és ez volt az első személyvonat ezen a vonalon.

A miniszter megtekintette az OTI korházát, a Hangya élelmiszerelosztó telepét, a munkástelepeket, az alagutakat és általában megismerkedett az egész építkezéssel, majd az éjszaka folyamán visszautazott Budapestre.

**CSEPELEN BÉRHÁZAK, CSALÁDIHÁZAK, TELKEK ELADÓK.** Alkalmi eladások. ÉRDEKLŐDNI SZÓCS BÉLA INGATLAN-KÖZVETITŐNÉL CSEPEL II. RÁKÓCZI-FERENC UTCA 86 TELEFON 147-670

## Ezüstkalászos gazdává avattak 49 vitéz telepest

A földművelésügyi kormányzat az idén fokozottabb mértékben rendeztetett téli gazdasági tanfolyamokat. Ilyen tanfolyam működött Vitézfalun is, ahol március 15-én folyt le a záróvizsga. Mint miniszteri vizsgabiztos a vármegyei székkapitány elnököt. A vizsgán megjelentek a járási főszolgabíró a vármegyei és járási felügyelő, a járási vitézi hadnagy, a járási vitézi hadnagy helyettes, több környékbeli földbirtokos, valamint a vitéz telep nemzetes asszonyai. A vitézek tanúbizonyosságot tettek arról, hogy nagy szorgalommal és szeretettel foglalkoztak az előadott anyaggal, — így eredményes munkát végeztek a tanfolyam

vezetője — Pály okleveles gazda. A tanfolyam az átlagot messze fölülmúló eredményt mutatott fel, ami elsősorban a tanfolyam vezető érdeme. Az önképző gazdakör díszközgyűlése mintaszerűen volt vezetve és lefolytatva. Összesen 49 vitéz kapott bizonyítványt és ezüstkalász jelvényt.

Vitézfalunak március 15-én kettős nagy ünnepe volt. A vitéz lajtársak nevében egy vitéz megköszönte a földművelésügyi miniszter gondoskodását és áldozatkészségét. Ezen köszönet nyilvánítást a vizsgabiztos írásban a földművelési miniszterhez továbbította.

## A keresztény kereskedők érvényesülésének elősegítéséről beszélt Varga József miniszter a Baross-közgyűlésén

A Baross-szövetség több napig tartó közgyűlésének záróülésén Ilovsky János országos elnök megnyitójában bejelentette, hogy a szövetség taglétszáma az elmúlt tíz év alatt megszázsorozódott. A szövetség világnézeti alapon áll és szervezete, ha modern formában is, de a hagyományokat képviseli. Harcot hirdet azok ellen, akik a zsidókat akár nyíltan, akár burkoltan védik és a strómanságnak el kell tűnni a testületi életből, de a gazdasági élet egyéb területeiről is.

A nagyhatású elnöki megnyitó után Varga József dr. miniszter mondott beszédet. Rámutatott arra, hogy a Baross-szövetség abban a korban kísérelte meg a magyar keresztény ipar és kereskedelem összefogását, amikor ezek a gazdasági pályák majdnem teljesen a zsidók kezében voltak.

— Hála Istennek — folytatta a miniszter — az utolsó négy évben odáig juthattunk, hogy hivatalos kormányzati programmá lehetett a magyar élet egész területének keresztényi átépítése. A zsidótörvény gyakorlatilag a legtöbb helyen majdnem teljesen kizárja annak lehetőségét, hogy ma zsidó iparjogosságot kaphasson. A rendelkezésre álló költségvetési eszközökkel különös gondot fordított a művelt, széleslátókörű, megfelelő tapasztalatokkal, megfelelő szak-

tudással rendelkező kereskedő- és iparogeneráció felnevelésére. Amennyire a háborús viszonyok megengedik, azt akarom, hogy a kereskedelmi pályára készülő ifjuság európai látókörre tegyen szert, ismerje meg a külföldet, és pedig ne csak a nyugatot, hanem a keletet is.

— Minden eszközzel elő kell segítenünk a felnevelődő keresztény kereskedőosztály érvényesülését, de másfelől minden eszközzel meg kell akadályoznunk, hogy a kereskedelmet jó összeköttetésekkel rendelkező nyugdíjas tisztviselők, tisztviselők feleségei, vagy más olyan elemek lépjenek el alkalmi vállalkozásokkal, akiket nem a komoly hivatás vitt erre a pályára,

**GERGICS JÓZSEF**  
szövet-, posztó-és  
bélésárú nagykereskedés  
Budapest VII., Madách-Imre tér 1.  
városházával szemben  
TELEFON 226-841

NOR-COC

**HARISNYA**

**Műselyem és  
hernyóselyem**  
összes minőségben  
Kérje minden üzletben  
Vigyázzon a márkára!

**NOR-COC**

hanem a munka nélkül való meggazdagodás hamis képze.

A miniszter beszédének további részében a gazdasági élet irányításának szükségességét fejtette ki, majd felhívta az új magyar kereskedőgárdát, hogy fokozott szorgalommal, szelénységgel és kitartással dolgozzon, mert csak azok maradhatnak a helyükön, akik megedződve és a gazdasági élet talajába mélyebb gyökereket verve, a kapott javakat megfelelően kamatoztatják.

Varga József miniszter beszédéért Ilovsky János mondott köszönetet, majd felszólalt a közgyűlésen Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter is, aki kijelentette, hogy szilárd akarással kell törekedni a tiszta, keresztény, jobboldali Magyarország megvalósítására. Lukács Béla üdvözölte ezután az új levelező tagokat, majd vitéz Marton Béla felszólalása után Puréll Győző társelnök terjesztette be a kongresszus javaslatokat, amelyeket a közgyűlés elfogadott. Vitéz Gyulay Tibor felsőházi tag, a budapesti kereskedelmi és iparkamara miniszteri biztosa nyújtotta át az elismerő okiratokat a miniszter által kitüntetett Baross-szövetségi tagoknak.

**MAUTHNER-MAGGAL**  
biztos a jó termés

## Színház

### „Boldoggá teszlek”

(Vaszary-bemutató a szabadkai színházban)

Mester Tibor hangulatos rendezésében, a prózai együttes szokott jó előadásában mutatta be a Kőszegi-társulat Szabadkán Vasszary Gábor „Boldoggá teszlek” című mulatságos vígjátékát, amely azt a tételt akarja humoros formában bizonyítani, hogy a pénz nem boldogít. Sőt! Vaszary szerint egyenesen boldogtalanná is teheti az embert. A vígjáték főhősével Miklóssal, a nagy gyárvállalat mérnökével legalábbis ez történik. Elmarad az előléptetése, elcsapják állásából, még a menyasszonyát is elveszíti, mindezt a pénz miatt, amellyel egy modern „jótékony tündér” akarja erőnek erejével boldogítani. A szellemesen megírt jelenetek során azután kiderül, hogy a menyasszony elvesztése nem is olyan nagy csapás, sőt inkább jótétemény, különösen, amikor minden tisztázódik és nemcsak az állását kapja vissza, még hozzá most már ötszörös fizetéssel, de magát a jótékony tündért is, aki nem más, mint a vezérigazgató leánya. A történet nem tulságosan eredeti, hasonló alapgonddal darabot már többet láttunk (az idei szezonban például a „2000 pengős férfi”) ez a „névházasság” azonban az előbbieknél is szimpatikusabbnak tűnik és ez elsősorban a szerepüket kitűnően alakító Mester Tibor, Szerdahelyi Borbála, Bánhid József, Szabó Ernő, Daruváry Mária és Dobay Bella érdeme.

Monoki Mária.

# HIREK

**Ügyeletes városi orvos:** Dr. Kuczi János. Csihás Benő u. 12. Tel. 96. Az ügyeleti szolgálat vasárnap 14 órakor kezdődik és tart a következő vasárnap 14 óráig.

**OTI ügyeletes orvosa:** Dr. Erdey Gyula. Sándor Béla u. 15.

**Ügyeletes gyógyszerész:** Szent Erzsébet. Kossuth Lajos ucca.

**A kormányzó ur és Tisso szlovák államelnök táviratváltása.** A MTI. jelenti, hogy a Kormányzó Ur táviratban fejezte ki jókívánságait Tisso szlovák államelnöknek a szlovák nemzeti ünnep alkalmából. Tisso meleghangú táviratban köszöntötte meg Kormányzó Urunk jókívánságait. Kállay Miklós miniszterelnök ebből az alkalmából a szlovák miniszterelnökhöz intézett táviratot, aki ugyancsak meleghangú köszönőtáviratot küldött.

**Dr. Furbás Oszkár tanügyi főtanácsos,** szegedi gimnáziumi igazgató szombaton egyhetes tartozkodásra Zomborba érkezett és megkezdte ellenőrzését a gimnáziumban.

**Deák Leó főispán közbenjárására helyezték forgalomba a motorosvonatot Zombor és Szabadka között.** Tegnap számunkban megírtuk már, hogy Zombor és Szabadka között sinautóbusz közlekedik. A sinautóbuszt dr. Deák Leó főispán közbenjárására helyezték forgalomba.

**Kállay miniszterelnök szemleuton az árvízszújtotta Alföldön.** Budapestről jelentik: Kállay Miklós miniszterelnök Bárczay földművelésügyi államtitkár árvízvédelmi kormánybiztos és több árvízvédelmi szak tekintély kíséretében szombaton szemleut-ra indult az Alföld árvízszújtotta délkeleti vidékeire.

**Svájci elismerés Magyarországnak.** A svájci Nemzeti Bank legújabb jelentésében a világgazdasági helyzettel foglalkozva megállapítja, hogy valamennyi ország közül Magyarország járt el a legcéltudatosabban, és legeredményesebben a háborús gazdasági nehézségek leküzdésében. A megélhetési költségek és a nagykereskedelmi árindex Magyarországon alacsonyabb mint más államokban.

**Esterházy János felhívása a szlovákiai magyarokhoz.** Gróf Esterházy János a minap kinevezte a szlovákiai Magyar Párt helyi szervezetének vezetőit. Ebből az alkalmából felhívással fordult az újonnan kinevezett vezetőkhez és a szlovákiai magyarokhoz. A helyi szervezetekben — mondotta a többi között — kell elsősorban megnyilatkozni azoknak a nagy eszméknek, melyekért a mi pártunk sikra száll. Hitünkért és nemzetünkért áldozatra és tettekre szent kell mindenkor kiállanunk, emellett testvéri és baráti jobbot nyújtanunk mindazon nemzetek fia felé, akiket az Egek Ura velünk egy sorsközösségnek a részeseivé tett. Hogy helyi szervezeteinkben hatékony valóssá váljék ez a szellem, ahhoz kérelmetlen önismeret és a legszigorúbb önfegyelm is szükséges.

**Gyűjtéssel igyekeznek a magyarkanisai árvízkarosultakon segíteni.** Magyarkanisza határa víz alatt áll. Az árvíz további terjedésének megakadályozása közmunkára rendelték ki minden férfit hatvan éves korig. Az illetékesek mindent megtesznek, hogy a vizet a rétre vezessék le. Az árvízkarosultakon gyűjtés útján segítenek.

**Matolcsy Mátyás, Matolcsy Tamás és Tóth János képviselők kiléptek a Nyilas-kereszt Párthól.** Matolcsy Mátyás hetilapjának pénteken megjelent számában teljes egészében közli azt a Szálasi Ferenc-hez intézett levelét, melyben a Nyilaskereszt Párt vezetőjének bejelenti a pártból való kilépését. Azt írja a hetilap, hogy hasonló levelet küldött Matolcsy Tamás és Tóth János is. Megemlíti még a közlemény, hogy Matolcsy Mátyásék Paczolay Györggyel külön csoportként akarnak csatlakozni a Nemzetiszocialista Pártszövetséghez.

**Péterrévén is megalakul a MÉP.** A legközelebb Péterrévén is megalakítják a Magyar Élet Pártja szervezetét. A szervezés élén dr. Takács Ferenc plébános, országgyűlési képviselő áll, aki a járásban több községet látogatott meg. Legutóbb Óbecsén vett részt a MÉP értekezletén.

**Önkéntes honvédelmi Segélyszolgálatra jelentkeznek a szegedi nők.** Szegedről jelentik: Szegeden mozgalom indult annak érdekében, hogy a nők jelentkezzenek önkéntes honvédelmi segélyszolgálatra. Az első napon több mint ezer nő jelentkezett. — Szegeden papirgyűjtő napot rendeztek. A papírhulladékokat a cserkészek gyűjtötték össze.

**Országos község gondoskodik a szegények tűzifa ellátásáról.** Országos község előjárósága — tekintettel a tűzifaellátás nehézségeire — elhatározta, hogy a jövőben bizonyos időközökben saját számlájára tűzifát hozat és azt a szegény lakosság között beszerzési áron osztja szét. Az első ilyen faszállítmány a múlt héten már meg is érkezett és a község 150 métermázsát ki is osztott. A következő faszállítmány több mint valószínű két-három héten belül érkezik.



## Fej-

és derékfájás, émelygés, idegesség, tisztátalan teint gyakran csak az emésztési zavarok következménye. Ilyenkor is segít a **DARMOI**

**Kisköszeg ünnepe.** Kisközegen a szabadságharc évfordulójának napját fényes ünnepségek keretében ülték meg. Az ünnep istentisztelettel kezdődött, utána a leventék Lovas Kornél tanító vezetésével felvonultak, majd hazafias énekeket adtak elő. Este a Bácskai lányok című hazafias színmű került bemutatásra. A darabot Kaszás Viktoria tanítónő rendezte nagy hozzáértéssel. Deák István plébános az előadás előtt méltatta a nap jelentőségét. Utána a Sasfők című hazafias színmű került bemutatásra Lovas Kornél tanító rendezésében. A szereplő iskolásfiúk közül különösen jók voltak: Mátyási János VI. o. t. és Tausz Imre III. o. t.

**Beolvasztják a világ legnagyobb fényreklámját.** (MN) A newyorki Broadway rá gógumi-reklámja, melyre az amerikaiak mint a világ legnagyobb fényreklámjára olyan büszkék voltak, immár a háború áldozatai sorába került és állványzatának hatalmas vastömeget hamarosan ócskavasként beolvasztják.

## A zombori munkapiac helyzete

**Munkát keres 138, munkát kaphat 62 munkás**

A M. Kir. Állami Munkaközvetítő Hivatal zombori kirendeltségének szombati jelentése szerint Zomborban munkát keres 138, míg munkát kaphat 62 munkás.

### MUNKÁT KAPHAT

**Férfi:** 1 borbély (vidéken), 1 sütő (vidéken), 1 magántisztviselő, 11 mezőgazdasági cseléd (2 nagycsaládu kommenciós), 1 kifutó, 2 kocsis.

**Tanonc:** 20 mezőgazdasági, 1 asztalos (vidéken), 1 női fodrász, 1 borbély, 1 sütő (vidéken), 1 pincér, 1 kereskedő.

**Nő:** 1 vendéglői konyhalány, 6 minden, 5 mindenek szakácsnő, 2 szakácsnő, 1 szobalány, 4 bejárónő.

### MUNKÁT KERES

**Férfi:** 2 kovács, 1 vasesztergályos, 4 géplakatos, 1 villanyszerelő, 1 kályhás, 1 kocsigyártó, 1 kocsifényező, 1 cipész, 1 molnár, 1 pincér, 2 magántisztviselő, 1 kereskedő segéd, 7 mezőgazdasági cseléd, 3 napszámos, 8 szolga.

**Nő:** 1 magántisztviselőnő, 73 gyári segédmunkásnő, 1 napszámosnő, 1 ápolónő, 2 kiszolgálónő, 25 háztartási alkalmazott.

# KELL PÉNZ A BOLDOGSÁGHOZI

Még hozzá nem is kevés!  
Ilyen hatalmas összeghez csak egy **Osztálysorsjegy** segítségével juthat. Egyetlen sorsjeggyel akár **700.000** Ft is nyerhet szerencsés esetben

Huzás már április 9.-én.

**Előadás Csantavéren.** Március 15-én Csantavéren előadást rendeztek. Színre került a Hiszekegy című háromfelvonásos színmű. A darabot Bokányi László rendezte. Szerepeltek: Bencsik Lajos, Dér Jolánka, Bokányi József, Purdó Sándor, Bokányi Gizella, Purdó Bandi, Bakusek Bözsike, Barkóczy Bözsike, Palkovics István, Pletikoszics Mariska, Vig Mariska, Tóth Bözsike, Csetvei Gyula. Kisebbszerepekben is nagyon jó alakítást nyújtottak: Menyhárd Veronka, Lénárd József, Zsemberi Sándor, Vig József, Oláh Mihály, Kis László, Szabó Ferenc, Dér Bözsike, Bazsó Rózsika, Pletikoszics Bóni, Zguminovics László, Januskó Vilmos, Hevesi Ferenc, Mucsi Vilmos, Pálcs Antal, Greguss Gyula, Linka Ferenc, Matuska Vilmos, Bazsó Ferenc, Páncsics József, Kozma Mariska, Kozma István, Barkóczy Péter, Bálint Ferenc, Vig Ferenc és Mecserik István.

**Új szénelőfordulások Horvátországban** (MN) A Banja Luka melletti Ramici és Szargovac falvak közelében nagy széntelepek fedeztek fel. A bányászati hatóságok már megkezdtek a hivatalos vizsgálatot a kitermelés előkészítésére. A Ramici vidéki szén 3—4000 kalóriás, tehát meglehetősen jó minőségű. A közlekedési összeköttetések szempontjából mindkét telep fekvése igen kedvező: Ramici mellett vasútállomás is van, Szarkovac pedig a banjalukai fővonal mentén fekszik. Amint az erdő- és bányügyi minisztérium a szükséges hiteleket rendelkezésre bocsátja, Rimici széntelepeinek kiaknázását nyomban megkezdik.

**Zsirt és szalonnát csempésznek a Bácskából Budapestre.** Az újvidéki ügyészség megtudta, hogy a városból és a környékről egy társaság nagymennyiségű zsirt, szalonnát és húst csempészt Budapestre. Az ügyel kapcsolatban most letartóztattak egy újvidéki hentest. A házkutatás során 30 mázsa zsirt és 15 mázsa szalonnát találtak nála. Tisza Kálmán-falván letartóztattak egy hentest, aki összeköttetésben állt vele. Ennél is nagymennyiségű szalonnát találtak elrejtve. Bevallották, hogy rendszeresen foglalkoztak csempészéssel, a zsirt és húst Budapestre küldték egy terménykereskedőnek. Az újvidéki hatóság megkeresésére Budapestten letartóztattak két kereskedőt, akik kiosztották az ügynököknek a Délvidékről érkezett árut. Rövidesen újabb letartóztatások várhatók.

**Revolveres rablótámadás Szabadkán.** Szabadkáról jelentik: Löwi Gusztáv kereskedő Erzsébet utca 18. sz. házában lévő üzletébe reggel berontott egy álarcos revolveres fiatalember és pénzt követelt. A kereskedő segítségért kiabált. A támadó ráugrott, leteperte, közben a revolverét elsütötte. A golyó a kereskedő arcát sebesítette meg. A fiatalember már látta, hogy a rablás nem sikerült, erre elmenekült. A rendőrség keresi.

Székkal verte agyon feleségét egy gazda. Zalaszentbalázs községben Héder Balázs gazda estefelé tért haza, amikor felesége már aludt. A férj belekötött az asszonyba, aki riadtan ugrött ki az ágyból. Héder felragadt egy nehéz széket és azt teljes erejével feleségének a fejéhez vágta, úgyhogy a szerencsétlen asszony agyveleje azonnal kilocsant. Az asszony a helyszínen meghalt. A gyilkos férjet átadták a nagykanizsai ügyészségnek.

**ZIEGLER ALFONS**  
BUDAPEST, FÓVÁMTÉR 3.

erfurti főzések és virágmagvak kaphatók!!!  
**KÉRJE INGYENES „D” ÁRJEGYZÉKUNKET!**

HA MÉG NEM NYERT az osztálysorsjátékot, próbálja ki a mi szerencsesorsjegyeinket. Nálunk már sok milliót nyertek! Pontos kiszámlálást és nyeremények azonnali kifizetését garantáljuk: **UJHELYI és Társa**, Budapest, V., Szent-István körút 27. Rendeléskor elegendő egy

A mezőgazdaságban felfüggeszthetik a vasárnapi munkaszünetet Bánffy Dániel, váro földművelésügyi miniszter a belügy-, valamint a vallás- és közoktatásügyi miniszterekkel egyetértőleg a törvényhatóságok első tisztviselőinek megengedte, hogy a tavaszi munkálatok elvégzése érdekében a vasárnapi munkaszünet március 22. és 29., továbbá április 12., 19. és 26-ik napjaira első vasárnapokon (tehát húsvét vasárnapjának kivételével) a törvényhatóság, illetőleg egyes járásainak vagy községeinek területén a szükséghez képest felfüggeszthessék. (MTI)

**FERENC JÓZSEF**  
**KESERŰVIZ**

Csetnikek garázdálkodnak a Szerémségben. Belgrádból jelentik: A szerémségi Ireg község határában kommunista csetnikek, bandaharcosok ütöttek tanyát. A község közelében fekszik Krusedol, amelynek kolostorát gyermeknevelő hellyé alakították át. Minthogy a csetnikek mindenképp hátráltatták a nevelőintézet működését, sőt veszélyeztették annak létét egy járőr küldtek ki Iregből Krusedolba. Utközben az országuton a csetnikek megtámadták azt a tehergépkocsit, amelyen a négytagú járőr elfogásukra indult. A harc során a túlerőben lévő csetnikek a járőr két tagját, köztük annak vezetőjét megölték. A járőr más sik két tagja az utmenti erdőn keresztül tudott csak a Fruska Gora hegységbe menekülni. A két holttestet az orvotámadók horzasztóan megcsonkítva hagyták a helyszínen.

Az ebéd és vacsora csak ugv ió ha a hus feivágot. szalonna és mindennemű hentes-áru

**NÉBL JÓZSEF**  
hentesmestertől való.

Vitaminnal látják el a német bányászokat. Németországban, az első bányászok részére rendezett vitaminakció oly sikerrel zárult, hogy a német munkafront egy második bányász vitamin akcióit indított meg. A kiadott utasítás szerint a bányászok és nehéz ipari munkások munkájuk megkezdése előtt egy cukorka formájában kellő mennyiségű vitamint kapnak. A vitaminakció költsége 800.000 márka és 50 cukorkagyárnak ad foglalkozást a vitaminu korrák előállítására. (MNK)

A szem, mint optikai rács. A Buvár márciusi száma írja. Egy ausztráliai ember különös baleset ért. A szemét megsebezte egy kovaszilánk s miután a seb meggyógyult, szeme optikai rács módjára viselkedik. Ha az illető valamilyen fényforrásra néz, annak szélein mindenütt színek látnak.

**A válogatott tornász-bemutató zombori műsora**

Az Országos Torna Szövetség válogatott csapata 23-án érkezik városunkba. Három napon át lesz vendégünk az ország legjobb női és férfi tornász-csapata, hogy bemutassa nagyszerű tudását és, hogy megmutassa, mire képes a tehetség, ha lankadatlan szorgalommal párosul. Bemutatójuk látása nem csak élvezetes szórakozás lesz, hanem minden szónoklatnál ékeesebb bizonyítéka arról, hogy minden téren álljunk a versenyt a világ legelső kulturnemzeteivel.

Az első bemutatót 23-án 18 órai kezdettel rendezi a zombori Magyar Közművelődési Egyesület a tanulóifjúság részére. A második előadás ugyancsak az ifjúság részére, 24-én 16 órakor lesz, éppen úgy mint az első előadás, a városi színházban.

24-én 20 órai kezdettel városunk közös, díszes vacsorán látja vendégül a válogatott csapatot.

25-én délelőtt 11-órakor a nagy nyilvánosság előtt, a város, a megye, a honvédség díszes képviselői jelenlétében, a tanítézetek kiküldöttjei, a gimnázium, a kereskedelmi és a tanítónőképző disszokaszai részvételével megkoszorúzzák a vértanu halált halt Schweidel József tábornok emléktábláját.

25-én délután 5 órakor kezdődik a díszes fő bemutató a város érdemes nagy közönsége részére. Zászlós díszsereget ad a gimnázium és a kereskedelmi iskola. Közös Himnusz után Magassy Antal elnök vezetésével a Közművelődési Egyesület küldött sége fogadja a válogatott csapatot. A válaszbeszéd után kezdetét veszi a díszes ünnepség.

Az előadás befejeztével, a Közművelődési Egyesület bucsuvacsorán köszön el szívesen látott vendégeitől, akik az esti vónattal indulnak vissza a fővárosba.

A vendégek elszállásolása méltó Zombor városhoz, vendégszeretetről híres lakóhoz, amennyiben a város előkelőségei, mint családi vendégeket, látják el a válogatott tornászokat itartózkodásuk idején.

Ritka hangszer. A németországi Idar-Obersteini muzzeum részére a napokban egy 250 éves klarinetet bocsátottak rendelkezésre. A ritka hangszer egy Idar-Obersteini lakos hagvatékából származik és a klarinet feltalálójának a nürnbergi Dennernek egyik hangszere. A klarinet sárga bukszfából készült 8 hanglyukkal rendelkezik, amelyek sárgarézbillentyűkkel vannak fedve. A hangszer egy vastag bányabőrrel van párnázva. (MNK)

**KÖSZONETNYILVÁNÍTÁS.**

Mindazoknak, akik szeretett férjem elhunytával mérhettelen fájdalom munkát enyhíteni igyekeztek, ezúton mondok hálás köszönetet.

özv. Dr. Schlachter Ádámné és családja.

**KÖSZONETNYILVÁNÍTÁS.**

Mindazon barátainknak, ismerőseinknek, akik felejtethetlen

**KORCSIKÁNK**

elhunytával mérhettelen fájdalom munkát enyhíteni igyekeztek, ezúton mondok hálás köszönetet

Zombor, 1942. március 21.

a gyógyszerész Glöckner család.

**Egy marha, két marha, sok marha**

nyerhető már egy kisebb főnyeremény árán is. Ajánljuk azoknak, akik a

**Budapesti tenyészállat kiállításra**

igyekeznek, de azoknak is, akik figyelemmel kísérik a gazdasági életre oly jelentős vásárt, hogy osztálysorsjegyeiket a szerencséről közismert

**„Jobsors” sorsjegyarúsító R. I.**

nál rendeljék meg, Budapest, VI., Teréz-körút 41.

Sorsjegyárak:

egész 28.-, fél 14.-, negyed 7.-, nyolcad 3.50.

**Huzás már április 9-én**

80 éves a német cigaretta. Az első német cigarettagyár 1862-ben Drezdában kezdte meg működését. A fogyasztás évről-évre ugrásszerűen emelkedett. Míg a drezdai gyár alapítása első évében csak 50.000 cigarettát állított elő, a termelés 1912-ben már 10 milliárdra szökkent fel, ma pedig az 50 milliárdot is meghaladja. A cigaretta gépi tömeggyártásának megindulása Ottó Bergsträsser nevéhez fűződik, aki 1881-ben szabadalmaztatta találmányát.

Egy milliárd mozilátogató a német birodalomban. Mint Goebbels propagandaminiszter a német filmipar és filmművészet képviselői előtt nemrég közölte, a német mozilátogatók száma 1941-ben mintegy egy milliárdra rugott. — A német filmtechnikai továbbfejlesztésének egységesítése érdekében a német filmtársaságok az új alakított Ufa-részvénytársaságban csúcs-szervezetet kaptak. Az új szervezési intézkedés csak a technikai és igazgatási ügyeket érinti, az egyes vállalatok művész szabadságát azonban nem korlátozza.

Művészeti kiállítás Minszkben. A német civilhatóságok az ukrán művészekkel karöltve Minszkben egy képzőművészeti kiállítást rendeztek. A napokban megnyitásra került kiállításon olajfestményeket, akvarelleket, pasztelleket és rézkarcokat mutattak be, amelyek az elmúlt évben részben a bolsevizmus alóli felszabadulás jegyében készültek. Figyelemreméltó azon tény, hogy az alig egy fél év óta a német csapatok által megszállt Minszkben a nyugalom újra helyreállt és egy kiállítás rendezése lehetővé vált. (MNK)

**Nyilttér\*)**

**NYILATKOZAT.**

Válaszunk a „Magyarság” március 18-i közleményére. Az eredeti jegyzőkönyvből megállapítottuk, hogy a Jövendő, utóbb Budatynoszt szabadkőműves páholy jelzett ülésein minket tényleg jelöltek. Megtudva a szabályokat, a jelölés nem jelentette a taggá való felvételt, mert jelölni lehetett valamely tag által ajánlott egyént tudta és beleegyezése nélkül, viszont tag csak az lehetett, aki írásban kérte felvételét és a páholy azt előzetes és utólagos hosszadalmas eljárások után elfogadta.

Ujból kijelentjük, hogy a páholyba felvételünket nem kértük, tagjai nem voltunk és jelölésünk tudtunk és beleegyezésünk nélkül történt. Igazolja ezt a birtokunkban lévő három volt páholymester, közismert zombori lakosok, kir. közjegyző előtt tett írásbeli nyilatkozata.

Zombor, 1942. március 22.

Dr. Grocsics Jenő s. k., városi tanácsnok,

Dr. Kontsek Ferenc s. k., városi orvos.

\*) E rovatban közöltekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

# KÖZGAZDASÁG

## Mezőgazdasági gépkezelői tanfolyam

A Duna-Tisza-közi Mezőgazdasági Kamara a földművelésügyi miniszter támogatásával 1942. ápr. 7-től május 1.-ig Szegeden, a m. kir. Állami Felsőiparisiskolán (Kálvária tér 5/b.) mezőgazdasági gépkezelői tanfolyamot rendez.

A tanfolyamnak hallgatója lehet minden 18. életévét betöltött egyén, aki a cséplőgép üzemi karbantartásával és vetőmagtisztítógépek kezelésével kíván foglalkozni. Ezek közül elsősorban a cséplőgépek, vetőmagtisztítógépek és mezőgazdasági traktorok tulajdonosai, vagy ezek családtagjai,

a gazdasági alkalmazottak és esetleg már eddig is tényleg alkalmazásban álló cséplőgép, vetőmagtisztítógép, valamint mezőgazdasági traktorkezelők jöhetnek figyelembe. A tanfolyamra jelentkezni lehet személyesen, vagy írásban 15.— P beiratási-és tandíj egyidejű beküldése mellett 1942. április hó 1.-ig, a kamaránál, vagy a m. kir. Állami Felsőiparisiskolán. Csak korlátozott számú hallgató vehető fel a tanfolyamra, ezért csakis azok jelentkezzenek Szegeden a Felsőiparisiskolán a tanfolyam megnyitásakor, akik értesítést kaptak felvételükről.

## Kit menthetnek fel a zsirbeszolgáltatás kötelezettsége alól

Az ország minden részéből tömegesen érkeznek be kérelmek a m. kir. Közellátási Hivatalhoz, a 3, illetve 6 kg. zsirt kötelező beszolgáltatása alóli felmentés iránt.

Rendkívüli méltánylást érdemlő esetekben, a megkívánt közigazgatási ut betartása mellett a községi előljárásság útján felterjesztett, kelően indokolt kérelmeket, a Közellátási hivatal kivételesen érdemi elbírálás alá veszi és a szükséghez mérten

a beszolgáltatási kötelezettség alóli felmentést megadja, vagy megtagadja.

A zsirbeszolgáltatási kötelezettség alóli felmentés elvileg senkinek sem adható meg. Egyáltalán nem adható meg annak, aki második, vagy 80 kg.-on felüli sertést vág.

A kérvényt a községi előljárásságnál kell benyújtani.

A községi jegyző a véleményezett kérelmet az

alispánhoz terjeszti fel, az alispáni hivatal pedig felülbírálás után a Közellátási Hivatalhoz küldi meg.

A közvetlenül beérkező kérvényeket a Közellátási Hivatal érdemi elbírálás nélkül, minden esetben elutasítja.

A zsirbeszolgáltatási rendelet alapján begyűjtött zsir a központi tartalékkészlet gyarapítását szolgálja, annak visszatartását, vagy felhasználását kérelmezni céltalan, mert elvi okoknál fogva a Közellátásügyi miniszter azt ugysem engedélyezi.

Amennyiben azonban a község részére a megállapított vágási kontingens az ellátatlanok kielégítésére nem elegendő, a község előljárássága az ellátatlanok számának megállapítása mellett, az alispáni hivatalon keresztül a feltétlenül szükséges mennyiségű zsir pótkiutalását kérheti.

## Földbirtokosok és földbérlők figyelmébe!!!

A törvényesen kötelező NAPRAFORGÓ termesztése nem jelent terhet vagy áldozatot, mert eltekintve attól, hogy vele elsősorban a H A Z A ügyét szolgáljuk, saját javunkat is jelenti. Hálás, hasznosító és jólétünket is előmozdítja, mert a törvény magas beváltási árról gondoskodik és a termelőnek minden segítséget megad.

### Előnyei:

1. Magas beváltási ár: métermázsánként 50.— pengő.
2. A bácskai anyaföldnek legjobban megfelelő besszarábiai csikos vetőmagot szelektálva kellő mennyiségben kiadjuk, és csak utólag a termék átvételkor számoljuk el kilót-kilóért.
3. A csépléshez és szállításhoz szükséges zsákokat a termelőnek idejében és **DIJTALANUL** rendelkezésére bocsájítjuk.
4. Junius 1-étől kezdve előjegyzett kat. holdankint **KAMATMENTESEN** 50.— pengő készpénzlelőleget adunk.
5. A termelő a leszállított mennyiség arányában és állatállományához mérten 25—40%-ig olajpogácsa leszállítását igényelheti, mely tudvaleg legjobban takarmánycikk, az állatok nagyon kedvelik, fejlődésüket és a tejelést nagy mértékben előmozdítja. Az olajpogácsát a termelő a törvény által megállapított **MAXIMÁLIS ÁRON** kapja.
6. A NAPRAFORGÓ igénytelen növény, több munkát mint más vetemény **NEM** igényel.
7. Talaj tekintetében nem válogatós. **GYENGÉBB** és **SZIKES** talajban is jól megerem és dushozamu.
8. A napraforgó **JÓHOZAMU** és nagyon **KIFIZETŐDŐ** növény.
9. A földművelőt súlyos gondtól is tehermentesíti, mert **NAPRAFORGÓ** termesztésére

**vizzel borított földjeit** is felhasználhatja, mivel március 15-étől junius 10-éig közötti időben **BÁRMIKOR** elvethető.

10. Beérési ideje 110 nap. Kukorica előtt érik be, a földművelőt más munkájában nem hátráltatja és ilyenkor az utak valamint az idő is rendszert jó. A Napraforgó között gyom nem nőhet, tehát a földet is tisztítja. Tányérja **JÓ TAKARMÁNY** a szarvasmarhának, **SZÁRA PEDIG ÉRTÉKES** tüzelőanyag.

Minden utbaigazítást, vetőmagot, zsákot, olajpogácsát, pénzelőleget stb. megkapja

a **H A Z A I Olajgyár zombori képviselőjénél:**  
**STEFATICS ISTVANNAL - MERKUR kereskedelmi**  
**ügynökség és biztosítási iroda**  
**Z O M B O R** Zrinyi (Párizsi) utca 2. sz. Telefon 81

## Osztály sorsjegyet

rendelien az ismert szerencsés

## SUCHTÁR BANKHÁZ-nál

Budapest, Üllői-ut 6. (a Kálvin-térnél)  
**NAGY szám-választó! NAGY nyerési esély.**  
Előzékeny ügykezelés! — Azonnali nyveménvifetés! — Rendelés levelezőlapon.

## Modern tésztagyár létesült Zomborban

Alig két hónapja, hogy megindult egy új üzem, egy tésztaárugyár Zomborban, s már is meglepően szép eredményeket mutat hat fel. A »Bácska« tésztagyár azonban nemcsak Zomborban szerzett hírnevet magának, hanem már a Délvidéken is jól ismert, sőt az ország jelentős részében is népszerűségnek örvend.

Meglátogattuk az új üzemet. Spreitzer József a praktikus és teljesen korszerűen berendezett tésztagyár tulajdonosa végigkálauzolt a gyár termeiben, ahol jólesően tapasztaltuk, hogy mindenütt a legnagyobb rend, fegyelem és tisztaság uralkodik és szerényen folyik a munka. A fiatal gyáros ismertette a gyár megindulásának történetét is. Elmondja, hogy a gyár megalapításával egyik régi vágya teljesült: egyszer a dalmát tengerparton látott egy ilyen kis, szépen berendezett üzemet, ami nagyon megtetszett neki és elhatározta, hogy a Bácsvidéken ő is felállít egy tésztagyárat. Szinte naponta látogatott el a dalmáciai kis gyárba és figyelmesen tanulmányozta annak érdekes munkáját. Rövidesen meg is tanulta a különféle tésztaemlék előállításának minden csínját-bíját... Egy évvel ezelőtt végleg hazajött Zomborba. A Délvidék felszabadulása után minden erejével azon volt, hogy kis gyárát minél előbb berendezze és üzembehelyezze. Ez sikerült is. Az üzem nagy részének berendezését maga tervezte, sőt célszerűbb módosításokat is végzett azokban az eljárásokon, amit annakidején Dalmáciában látott.

Nagy ambíció fűtötte kedvét és soha egy pillanatig sem gondolt arra, hogy a kis üzem talán mégsem lesz majd életképes: határozottan meg volt győződve arról, hogy egy korszerűen berendezett és szakértelemmel vezetett tésztagyárnak jövője, élettere kell legyen itt a Délvidéken. S nem csak a saját egzisztenciáját teremtheti meg, hanem új munkaaljakom adódik, újabb érvényesülések lehetőségének kapui nyílnak majd meg a felszabadulás után olyan gyors fejlődésnek indult megyei székvárosban. Spreitzer megmutatta egyik találmányát is:

egy újfajta légszárító gépet, amely az időjárásról függetlenül állandóan száraz, meleg levegővel látja el a szárítótermeket.

A különféle tésztaemléken kívül magyar tarhonyát is gyárt.

mégpedig minden gépi beavatkozás nélkül!

Ezenkívül az üzem már berendezkedett teasütemények (keksz) és tortalapok készítésére is. — A »Bácska« tésztagyár iránt már külföldön is nagy az érdeklődés.

A nagy gonddal és kifogástalan szakértelemmel vezetett kis üzem elvitathatatlannul komoly gazdasági termelőforrás, amelynek jövője biztos alapokon nyugszik.

## ANGORAGYAPJÚT

110 pengős kgr-árig bármely kis

vagy nagy készpénzért mennyiségben vásárol vagy átcsere!

„Angórutex” Angórafonó és kiskészítő kft.

BUDAPEST, IX. PÁPAY ISTVÁN-UTCA 12

GÉPÜZEMŰFONODA





az Operában. Thurzó Gábor elbeszélése.

Szerda

(Március 25.)

BUDAPEST I. MŰSORA

8. Fohász. Szózat. Reggeli zene. — 8.45: Hírek. — 10: Egyházi ének és szentbeszéd az Egyetemi-templomból. A szentbeszédet mise közben Szivós Donát dr. bencés tanár mondja. — 11: Gőgökatolikus egyházi és szentbeszéd a Rózsák-terén Levőgőgkatolikus magyar plébániatemplomból. Szentbeszédet evangélikum után Krajnyák Gábor dr. tb. kanonok, parochus mondja. — 12.20: Időjelzés, vizállásjelentés. — 12.30: Rádiózenekar. Vezényel Bertha István. — 13: A kard népe. Herceg Ferenc előadása. — 13.45: Időjelzés, hírek. — 14: Művészlemez. — 15: Erdélyi képek. A Szamosvölgy-Bar-talis János előadása. — 15.25: Bura Sándor cigányzenekara muzsikál. — 16.15: Libázás a Hortobágyon. A közvetítést vezeti Budinszky Sándor. — 17: Hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven. — 17.20: Magyar népművelési vezetői tanácsa. — 17.30: Imre dr., a Zeneművészeti Főiskola tanára. — 17.50: Kültügyi negyedóra. — 18.05: Wagner: Tiszta és Izola — előjáték (Berhni állami opera zenekara). — 18.20: Honvédműsor. — 19: Hírek magyar német és román nyelven. — 19.20: Illyés Gyula verséből előad. Orsolya Erzi. — 19.45: Versey Ernő jazzgyűjtése. — 20.10: Sportedemények. — 20.20: Népszinművészetek. Az összekötőszöveget Itta és elmondja Pataky József. — Közreműködik Nagy Izabella, Raffay Erzi, Gsongor István és Székessővárosi Zenekar Turay Mihály vezénylésével. Rendező A. Balogh Pál. — 21.40: Hírek és lövésznyeremények. — 22.15: Horváth Elemér cigányzenekara muzsikál a Valéria-kávéházban. — 22.54: Jazz-zongoraszámok. — 23: Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven. — 23.25: Táncezene. — 24: Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA

11.15: A Mária Terézia I. honvéd gyalogezred zenekara. — 17.20: Szókratész zene. — 18.20: Dayka Gábor. Itta Rexa Dezső. Felolvasás. —

18.45: Táncezene. — 19.40: Székely lányok Pesten. Közvetítés a Magyar Művelődés Házából. Beszél Puhár István. Hangfelvétel. — 20: Hírek. — 20.10: Hogyan csinálták Ungvárból Uzshorodot? Előadás. — 20.30: BSzKRt-zenekar. Vezényel Müller Károly. — 21.30: Az anyaválti üdvözlő a művészeiben. Felolvasás.

Csütörtök

(Március 26.)

BUDAPEST I. MŰSORA

6.40: Ébresztő. Torna. — 7: Hírek. Közlemények. Reggeli zene. — 10: Hírek. — 10.15: Szórakoztató zene. — 11.10: Nemeztökösi vízjelzőszolgálat. — 11.20: Haydu István gondolkázik. — 11.40: Muszka virtus. Felolvasás. — 12: Harangszó. Fohász. Himnusz. — 12.10: Weidinger Ede szalonzenekara. — 12.40: Hírek. — 13.20: Időjelzés, vizállásjelentés. — 13.30: Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat. — 14: Mursi Elek cigányzenekara muzsikál. — 14.30: Hírek. — 14.45: Műsorismertetés. — 15: Ártólyamhírek. Székessővárosi rádiózenekar. — 15.20: Piaci árak, elemiszertárak. — 16.15: Ruszin hallgatónknak. — 16.45: Időjelzés, hírek. — 17: Hírek szlovák és ruszin nyelven. — 17.15: Zalaifly Aladár orgonából az óbudai evangélikus templomból. — 17.35: Szókratész-borászati időszerű tanácsadó. — 18: Táncezene. — 18.35: A hadászati külső és belső vonal jeleitől. — 19: Hírek magyar, német és román nyelven. — 19.20: Honvédeink nőiát kérések. — 19.30: Katonánk nőiaktívanságából énekel Vöröss Sári, László Imre és Orbán Sándor Farkas Jenő cigányzenekara kíséretével. — 20.20: A Rimbelfaragott város. Nagyszalonka magyar versekben. Felolvasás. — 20.20: Rádiózenekar. — 21.40: Hírek. — 22.30: Sovinszky László szalonzenekara játszik. Giuseppe Moretti énekel a Pátria kávéházban. — 23: Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven. — 23.25: Brahms: a-moll kelloverseny heggedüre és gondonkára. — 24: Felolvasás. — 0.15: Uzen az othom. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

BUDAPEST II. MŰSORA

16.15: A Rádiózenekar műsorából. — 17.40: Zalaifly Aladár orgo-

nál az óbudai evangélikus templomból. — 18: A sasfészak hősei. Előadás. — 18.30: Országos Postaszene- kar. Vezényel Eördögh János. — 19.25: Liliana Valazza zongorázik a magyar-olasz művészecserre keretében. — 20: Hírek. — 20.10: Az Operaház előadásának közvetítése. Tosa. Melodráma három felvonásban. Hangfelvétel.

Péntek

(Március 27.)

BUDAPEST I. MŰSORA

6.40: Ébresztő. Torna. — 7: Hírek. Közlemények. Reggeli zene. — 10: Hírek. — 10.15: Közönlük Kassa. Elmondja vitéz Somogyváry Gyula. — 11.40: Kuruc dalok és kalonánok. Előadja a Kassai Zenekedvelők Dalegylete. Vezényel Simkó Gusztáv. — 10.35: Rákóczi sírijánál. Beszélgetés Wick Béla kanonokkal. — 10.50: A Kassai Lóra Koszorus Dalkör. — 11.10: Nemeztökösi vízjelzőszolgálat. — 11.20: Hubay: C-dúr melyhegedüverseny. — 11.40: Kassa szellemi élete. Előadás. — 12: Harangszó a kassai Orbánortonyból. — 12.10: Rákóczi Ferenc engedelmességére. Felolvasa Pusztai Sándor. — 12.10: A 21. honvéd gyalogezred fuvőegyüttese játszik a Szechenyi Liget kioszkjából. — 12.40: Hírek. — 12.50: Seta a kassai Fő-uccán. A közvetítést vezeti Budinszky Sándor. — 13.20: Időjelzés, vizállásjelentés. — 13.30: Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat. — 14: A Kassai Szalonzenekar. — 14.30: Hírek. — 14.45: Műsorismertetés. — 15: Ártólyamhírek, piaci árak, elemiszertárak. — 15.20: Profán István kuruc nőiákat játszik tárogaton, cimbalmon kíséri Szilárdi László. — 15.45: Kassa Pohl Sándor dr. Kassa polgármesterének előadása. — 16: Felvidéki népdalok. — 16.25: A kassai Dóm. Előadás. — 16.45: Időjelzés, hírek. — 17: Hírek szlovák és ruszin nyelven. — 17.15: Danvi Far-ditánd gondonkázik zongorakísérettel. — 17.35: Beszélgetés Madarász István püspökkel. — 17.50: A Kassai Vónonégység. — 18.20: Nemei halgatóknak. — 18.40: Látogatás a felsőmagyarországi Rákóczi Múzeumban. Hangfelvétel. — 19: Hírek ma-

BUDAPEST II. MŰSORA

ban. Hangfelvétel. — 19: Hírek ma-

gyar, német és román nyelven. — 19.20: Sportközlemények. — 19.30: Zathureczky Ede hegdedül. — 19.50: Kassa a költészetben. A verseket elmondja Marosi Lajos. — 20.15: Nőtízó honvédeinkkel a Fejedelm városában. Hangfelvétel. — 20.45: A 21. honvéd gyalogezred zenekara. — 21: A 700 éves város. Előadás. — 21.40: Hírek. — 22.10: Danvi Pali cigányzenekara muzsikál a Schmidt-étteremből. — 23 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven. — 23.25: A Hevesi jazz-együttes játszik az Andrássy-kávéházban. — 24: Hírek. — 0.15: Uzen az othom. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

BUDAPEST II. MŰSORA

18.35: Beethoven: a) Holdvilág-szonáta, b) Esz-dúr zongoraverseny. — 19.30: Olasz századok. IV. rész. Huszti Dénes dr. előadása a settecentoról. — 20: Hírek. — 20.10: Vigózevgy. Operett három részben.

Szombat

(Március 28.)

BUDAPEST I. MŰSORA

6.40: Ébresztő. Torna. — 7: Hírek. Közlemények. Reggeli zene. — 10: Hírek. — 10.15: Szórakoztató zene. — 11.10: Nemeztökösi vízjelzőszolgálat. — 11.20: Balázs Lóránt énekel. — 11.40: Mili nézzünk meg? A XVII. és XVIII. század butortait a Nemzeti Múzeumban. Felolvasás. — 12: Harangszó. Fohász. Himnusz. — 12.10: Balázs Kálmán cigányzenekara muzsikál. — 12.40: Hírek. — 13.20: Időjelzés, vizállásjelentés. — 13.30: Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat. — 14: Magyar nyilatványok és régi magyar táncok. — 14.30: Hírek. — 14.45: Műsorismertetés. — 15: Ártólyamhírek, piaci árak, elemiszertárak. — 15.20: Művészlemez. — 16.15: Ifjúsági rádió. A khnes barlang. Rádiójáték dalokkal. — 16.45: Időjelzés, hírek. — 17: Hírek szlovák és ruszin nyelven. — 17.15: Rádiózenekar. — 18.15: Szép kislány hová megy? — 18.30: Verekk Károly cigányzenekara muzsikál. Asbóth Gyula tárogatózik. — 19: Hírek magyar német és román nyelven. — 19.20: Hangképek innen- onnan. — 19.45: Fellegi Teri énekel

BUDAPEST II. MŰSORA

19.45: Fellegi Teri énekel

gyar, német és román nyelven. — 19.30: Sportközlemények. — 19.50: Kassa a költészetben. A verseket elmondja Marosi Lajos. — 20.15: Nőtízó honvédeinkkel a Fejedelm városában. Hangfelvétel. — 20.45: A 21. honvéd gyalogezred zenekara. — 21: A 700 éves város. Előadás. — 21.40: Hírek. — 22.10: Danvi Pali cigányzenekara muzsikál a Schmidt-étteremből. — 23 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven. — 23.25: A Hevesi jazz-együttes játszik az Andrássy-kávéházban. — 24: Hírek. — 0.15: Uzen az othom. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

BUDAPEST II. MŰSORA

17.30: A földművelésügyi miniszterium mezőgazdasági felőrája. — 18: A Budapesti Általános Munkásdalgelylet énekel. — 18.30: Japán tűzhányói. Felolvasás. — 19: Veress Károly cigányzenekara muzsikál. — 19.20: A műdal I. rész. Előadás. — 20: Hírek. — 20.10: Ugeztversenyedemények. — 20.20: Os Faust-Goethe drámái kölleménye. — 22: Rendőrzenekar.

BUDAPEST II. MŰSORA

16.40: Tokaji szőlővesszején... Magyarok Endre dr. előadása. — 17: Hírek. — 17.20: Magyar szerzők énekei. — 17.30: Magyar szerzők énekei. — 17.40: Ausztrália. Somogyi József dr. előadása. — 19: Hírek magyar, német és román nyelven. — 19.20: Nyulpecsenye. Barátom könyvrajongó. Urdi Imre vidám előadása. Felolvasás. — 19.40: Médi, Szövegét itta Willner és Reichert. Fordította Horszányi Zsolt. Zenéjét Schubert műveiből összeállította Lafite Károly. — 21: Sportedemények. — 21.10: Pertis Pali cigányzenekara muzsikál a Vadász-kürt-szaból. — 21.40: Hírek és lövésznyeremények. — 22.15: Táncezene. — 23: Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven. — 24: Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA

11.15 Kiss Ferenc szalonzenekara. — 12.15: Székessővárosi Zenekar. Vezényel Rajfer Lajos. — 15: Táncezene. — 17.50: Magyar szerzők műveiből. A Magyar Munkásdalgelyletek Szövetségének hangversenye. II. rész. Közvetítés a Zeneművészeti Főiskola nagytérmeiből. — 18.15: Századok zenéje. III. rész. A többszólamu zene bajjalja. Előadás hanglemezekkel. — 19: Toronyi Aranka dalokat énekel, kíséri Horváth Jenő jazzhármasa. — 10.25: Az Operaház előadásának szerezés/átvétel. — 19.30: Az Operaház előadásának közvetítése. Hamupipóke. Vidám melodráma három felvonásban. — Az I. felvonás után: Hírek. — Mejd: Az Operaház előadásának folytatása.

BUDAPEST I. MŰSORA

8: Fohász. Szózat. Reggeli zene. — 8.45: Hírek. — 10: Református istentisztelet a Kálvin-terti templomból. — 11: Egyházi ének és szentbeszéd a Szent Domonkos-rendi plébániatemplomból. — 12.15: Levente-felőra. Közreműködik a budapesti Kégyesrendi Főgimnázium leveleténekkara és szavalóköntusa. — 12.45: Székessővárosi Zenekar. Vezényel Rajfer Lajos. — 13.45: Időjelzés, hírek. — 14: I. rész. — 14.15: Muzsika a virágokról. II. rész. Operatársulat hangversenyzőik. — 15: Időszeri gazdasági tanácsadó. — 15.45: Magyar nőiák. Karácsonyi énekek és Varga Imre énekel, kíséri Csáspár Lajos cigányzenekara. —

**Textilkereskedők figyelmébe!****Megszabadul az árubeszerzés gondjaitól, ha az****Ma már az ország egyik legnagyobb köt-  
szövött és textiláru nagykereskedése****UDVARHELYI  
cégnél vásárol****BUDAPEST  
VI. Vilmos császár ut 5  
Még ma is minden igényt kielégít****Hogy ti milyen boldogok  
vagytok, azt csak mi tudjuk,**

én és szeplős társaim, vagy mondjuk a pattanásos kollégák, esetleg azok, akik másféle szépséghibában szenvednek, csak mi tudjuk értékelni a Ti szépségeteket.



Mi szeplősök, akik még a napfényt sem merjük igazán élvezni, mert amint hosszabb ideig sütkezünk a napon, a szeplő tömegesen üt ki raitunk, mi csak vágvódhatunk a nap után, mi csak álmodhatunk egy olyan tavaszi kirándulásról, de árnyékban kell, hogy tartózkodjunk, mert a tavaszi nap kihuzza a szeplőinket.

Lelkileg szenvedünk leginkább, mert a szép löket olyan tehernek érezzük, akár egy betegségét, amitől minden áron megakarunk szabadulni, mert ez a szépség-hiba a lelünknek nehezedik.

Elképzelhető hát, hogy minden vágvunk a tiszta szép arcból. Próbálkoztam is mindennel, amit ajánlottak, csak megszabaduljak ettől a szépséghibától, sáinos azonban, minden próbálkozásom eredménytelen volt. A véletlen aztán ősz szehezott egy barátommal, aki maga is nemrégiben olyan szeplős volt, mint a pulykatojás, annál nagyobb volt a meglepetésem, hogy arcbőre milyen tiszta lett. Lehámlasztottam arcbőreimet, mondta barátom, és magad is láthatod, milyen eredményesen, ez a hámlasztás pedig alig egy pár napig tartott, és nézd milyen szép, tiszta lett az arcom.

Igy aztán nagyon siettem meghozatni a beajánlott hámlasztót és alig pár napos kura után én is olyan szép tiszta arcbőrrel bírok, mint ti, akik soha sem voltatok szeplősök. Elmerészkedhetek most már kirándulásokra is, csak fényvédőszereket kell használnom. Ezek a fényvédők védik arcbőrünket a napfénytől és így aztán nem leszünk többé szeplősök. Fiuk és lányok ajánlom nektek a Lea hámlasztóvizet és fényvédőket.

Ezek a rendkívüli szerek: Lea hámlasztóvíz P. 14.50, fényvédő krém 5.—, puder 4.—. Kapható pontos utasítással, mely utasítást be kell

tartani és mi az eredményért 100%-os felelősséget vállalunk. Vidékre utánvétellel küldjük LEA Kozmetika, Zombor, Széchenyi krt. 10.

Most pedig mesélek a pattanásos barátainak:

Fivérem R. Lajos még gyermek volt, alig 13 éves, tele volt már is pattanással és mitesszerekkel, ami arcát nagyon elégtelenítette, elformálanította.

Ma látom csak, milyen jó vágásu, jó arcu fiú volt szegény, de annakidején a pattanások annyira deformálták arcát, hogy szinte buit az emberek elől. Ugy érezte, mindenki rajta mulat, mindenki lesajnálja pattanásai miatt. Semmi más a világon nem érdekelt, csak az a lehetőség, hogyan lehetne az ő arcbőre is tiszta szép, mint a többi vele egykorú gyereké, kora reggeltől késő estig az arcbőret vizsgálta, mitesszereit piszkálta, pattanásait nyomkodta és mindent elkövetett, szerinte, hogy jobban nézzen ki, hogy megszabaduljon a szépséghibáitól, pattanásaitól, azonban sáinos ezek a beavatkozások csak rontottak helyzetén, arcbőre még csunyább, még rosszabb lett, azt tapasztalhatta, hogy napról napra több lett a pattanása. Szegényke hogyan nézett ki, azt elképzelni nem lehet, olvasva amit látni kell.

Tiszta véletlen olvastuk aztán Lea Kozmetika hirdetését az ő No. I-es és II-es cizeiről pattanás ellen, de gondoltuk reklám, mint a többi.

Hosszas gondolkodás után mégis meghozatuk őket és az eredmény, amit a két viz használata által elért, rendkívüli. Ma aztán gyönyörű tiszta szép az arcbőre.

Mindenkinek ajánlhatom, akinek pattanásos az arcbőre, hogy szerezze be ezeket a vizet, mert tényleg igazán eredményesek. No I. P. 9.50, kisebb adag 7.50, No. II. 6.50, kisebb 5.50. Pontos utasítással, melyet szintén be kell tartani és az eredményért 100%-os felelősséget vállalunk. Vidékre utánvétellel küldjük: Lea Kozmetika, Zombor, Széchenyi krt. 10.

Kozmetikai Aforizmaimból:  
Nem a ruha, Egészség, Szépség és ruha teszi az embert.

Ápolt ember sikert arat.  
Ismerkedj össze a kozmetikával és kezet fogtál a szépség hírnökével.

Sokat gondolj a szépségedre, Keveset a tovatűnő évekre.

**Szelvény****díjtalan tanácsadásra**

A szelvény felmutatója 10% engedményre tarthat jogot.

**A rejtélyes talizmán** (12)

IRTA: CLEM YORE

Az ablakon kinézett. A nappal nem volt egyéb nyomorúságos, szürke félhomálynál. Egy óriási természetű férfi került a szemszögébe. Nagy kutyát vezetett. Két épület közt hagvott, szűk sikátorból jött ki támoelvogva és egy alacsony deszkabódé felé igyekezett.

A kutya azonnal feltűnt Jimnek.

Csodás állat volt, csaknem tiszta farkas. A feje nagy volt, magas, karcsu állat, erőteljes lábakkal, füstösszürke bundával. Amint a kutyát figyelmesen nézte, valahogy az volt a benyomása, hogy az állat veszedelmes hangulatban van. Miközben a gazdája mellett lépegetett, meglátszott rajta hogy elfojtott dühhel, ugrásra kész. Ugyanezt a benyomást tette Jimre a férfi is, aki a kutyát vezette. Kétségtelennek látszott, hogy ezek keten gyűlölik egymást. Jim szinte megbabonázva nézte az érdekes jelenetet.

A deszkabódéhoz érve az ember a kutyát egy oszlophoz kötötte, bement a bódéba és egy ásonnyel a kezében jött ki ujjra. A kutya azonnal akcióba lépett, megfeszítette a szíját, lelapult a földre a bódé mellé és leste a gazdája minden mozdulatát, ugrásra készen.

Abban a pillanatban, amikor az ember a szíj után nyult, hogy rövidebbre kösse, a kutya szőre a nyakán és a hátán végig felborzolódott, a füleit laposan hátracsapta, a fogai felvillantak, felugrott, megfordult és az ember kezét hatalmas, agvarszerű fogaival végighasította.

Az ember káromkodva felordított, berohant a bódéba és hosszú kötéllel tért vissza, amelyre hurkot húzott s azt a kutya feire dobta. Amint a hurok a kutya nyakán megakadt, az ember azonnal szorosra húzta és átfűzte egy — az egyik gerendából kiálló — vaskarikán. Hatalmas húzással az óriás a nagy kutyát felemelte a földről úgy hogy csak a két hátsó lába ért le a hóba. A kötelet gyorsan megkötötte és ez-

zel a kutya tehetetlenül lógott a levegőben. Kétségbeesetten rugdalózva, hiába igyekezett magát kiszabadítani, csak azt érte el vele, hogy a kötélt a nyakán még szorosabbra húzódott össze.

Jim ereiben bizsergett a vér az idegességtől, amint ezt a visszatartott kegyetlenséget látta. Dühbe jött és mint ilyenkor szokta, megfontolás nélkül azonnal cselekvésre határozta el magát. Pedig egy percig a józan ész szava igyekezett felülkerekedni benne, imigyen intve Jimet:

„Te örült, vigyázz magadra! Ne kövess el bolondságokat ebben az idegen világban!”

De már a következő másodpercben elnémult a józan ész intőszava. Az óriás ujjra kezébe vette az ásonnyel, amelyet elejtett, amikor a kutya felhasította a kezét és kegyetlen ütést mért azzal a kutya szája. Közben éktelenül dühöngött:

— Te verekedni akarsz velem. Micsoda? Már napok óta készülsz arra, hogy velem verekedjél. Most megkapod, amit neked ígertem!

Az ásonnyel magasra emelte és ujjra lecsújtott vele. Nyomában vér patakzott a hóra a kutya orrából. De a kutya nem vonított. Félelmet sem mutatott, csak egyre ugatott és rángatta a kötelet.

Jim megrugta Baptiste-ot és amikor felébredt, rászólt:

— Jöjjön, kövessen!

S amint Baptiste felült az ágyán, kirohant a házból, futásközben előkapva a kését.

Alighogy elérte az óriást, félrelökte, odaugrott a kutyához és elvágta a kötelet, amelyikkel a gazdája felhuzta és a szíját is, amivel a bódéhoz volt kötözve.

A kutya lezuhant a hóba, ekkor villámgyorsan megfordult, vérbenforgó szemével Jim-

re nézett, aztán a falhoz hátrált, leroskadott a hóra és úgy bámult Jimre, mintha kábult volna. Nagy fejről és szétzuzott orráról piros vere folyt a hóra. Már egész tócsa volt körülötte.

Jim a háta mögül vadul rikácsoló hangot hallott.

— Hallja, uram, mi jutott az eszébe? Meg fogom magát ölni, uram! Esküszöm, hogy a pusztát két kezemmel fogom kettétépní, átkozott vörshaju csirkefogó!

Jim odafordult. Az óriás félvér volt. Széles, visszatartó, himlőhelyes arca megdöbbentő kegyetlenséget árukt el. Kidagadt szeme düh-től lángolt és látszott, hogy az ital még jobban elvadította.

— Lefeküdjek? Nem fekszem le addig, amíg magával reggelire nem végeztem! Azokra a kis hurkákra vagyok éhes, amelyeket a vörshaju csirkefogó beleiből fogok készíteni. Hallja az ur, meg fog velem verekedni.

Férfiak gyülekeztek kettőjük köré. Baptiste jelent meg rohanva a helyszínen.

— Readben van. Legyen meg az akarata, — mondta Jim, — de vessen le azt a télikabátot. Nagy mozgási szabadságra lesz szüksége.

Az óriás lehajította a télikabátját és akcióba kezdett.

Olyan volt, mint a szürke medve, hatalmas testű, széles, a karjai és a lába vastag. A mella akkora, mint egy hordó és gorillaszerű hosszú karjai veltak.

Jim, aki karcsu és öles természetével kilencven kiló súlyú volt, hozzá hasonlítva fíusan karcsúnak látszott, pedig az átlagemberek közül ő is kivált hatalmas, állata természetével.

Jim figyelmét felkeltette egy öreg ember, aki, amikor az óriás elindult feléje, ott állt a tömeg szélén és mereven nézte Jimet. Tekintetében meglepetés látszott, mintha Jimet felismerte volna.

Most a félvér egészen közel jött Jimhez. Jim cselezett, félreugrott és az óriás fejére jobbról és balról villámgyorsan ütéseket mért dobpergősszerű gyorsasággal. Ezt az első összecsapást a nézők nagy gyönyörűséggel fogadták és lármásan helyeselték.

**SPORT**

**Nem tartanak mérkőzést vasárnap Zomborban.** A vasárnapra hirdetett két mérkőzés elmarad. A kalocsai csapat lemondta a vendégszereplést. A nemesmiliticsi csapat sem állhat ki a ZTK második csapat, mert a pályán nem engedélyezik a mérkőzések megtartását. A stadiont a jövő héten tovább építik.

# Házassági posta

A Délvidék házassági postájában közölt hirdetéseiért csak 6 darab 20 filléres bélyeget kell beküldeni. A leveleket a „Délvidék” kiadóhivatala, jelíggel, vagy a hirdetés számával továbbítja illetékes helyére, 50 fillér bélyeg melléklésével. — Ugyenők és házasságközvetítő irodák hirdetéseit nem vesszük fel.

**Ismeretség hiánvá-**  
ban ezuton szeretném megtalálni azt a 16—20 évesig r. k. tisztamultu, nagyon szép, kisleányt, aki ha majd leveleinken keresztül egymást megismerve, megszeretném. Magamról megírom, hogy 180 cm. magas, világos barna, szolid élete élő 21 éves vagyok. Aki felkeres őszinte komoly soraival, majd részletesen írok magamról. „Lila ibolyák” jelíggel írjon a kiadóhivatalba. 1440-f

43 éves, jómegielesű vagyok. Magyar, nem dohányzom, nem kocsmázom, nem vagyok kártvász. Kis vagyonkával rendelkezem. Házasság céljából levelezni, jómagaviseletű özvegyasszonnyal, vagy idősebb lánnyal. Leveleket „Jobb jövő” jelíggel a kiadóhivatal továbbítja. a-1441-f

**Minden információt** kibíró, háziasszony nevelt rom. kat. vallású, 164 cm. magas, csinosnak mondott varrólány vagyok. Szükséges intelligenciával rendelkezem. „Keresem a párom” jelíggel várom komoly uriemberet választ. a-1413

45 éves, gyermektelen özvegy vagyok. Uri női szalonon van miből élek. Sajat házam, pénzem van. Mit ér mind ez, mikor egyedül vagyok. Komoly idősebb urak ismeretségiét kerésem, akik megbecsülnék bennem a jót és nem csak a vagyonomat néznék. Aki mer az nyer jelíggel a kiadóba írni. a-1414

**Özvegyember 5 gyermekkel**, 8 hold földdel, háztelekkel, római katolikus, keresi olyan szerény nő ismeretségiét, ki gyermekeinek jó anyja lenne, gondos feleség. Hozományt nem kerésem. Leveleket 45 éves jelíggel a kiadóba kérek. a-1416

**Élettársat** keresek, akinek mindenek előtt a családi tűzhely szentése fontos. Csak olyan kimondottan háziasszony nevelt leány vagy tisztamultu özvegyasszony leveleire válaszolok, aki szereti a gyermeket és az urát minden tekintetben megérténé. Némi készpénzhozománvra, vagy ingatlan vagyonra is szükség lenne a házasságunkhoz. Elég jó állású, kifogástalan modoru uriember vagyok. Jelíggel: „Új élet”

**Házasság céljából** olyan feltétlenül keresztény urinó ismeretségiét kerésem, akinek nemcsak hozománvya lenne, hanem meleg megértő, szerető szíve is. A harmincon egy-két lépéssel már tud vagyok, türeható állásom van. Unom a magányt és a kávéházat. Levélben bővebben is írok majd madogság. a-1415

28 éves fiatalember, hirlapbizományos és a moziban van alkalmazásban, butor, rádió és élelmiszer készlettel, csak a jó és hűséges feleség hiányzik, keresi hozzávaló szerény tisztességes lány ismeretségiét házasság céljából. Jelíggel: „Komolyan gondolom” a-1415

**Öskeresztény MÁV főtisztviselő** házasság céljából feltétlenül tisztamultu, karcsu, fess, intelligens, ker., 38 éves földbirtokos, urileánnyal avagy gyermektelen ker. uriasasszonnyal ismeretségiét kötné. Csak közvetlen, vagy hozzátartozók levelét veszem figyelembe. Szigorú diszkreció biztosítva. Teljes című levelet „Otthonra vágyom” jelíggel a kiadóba kérek. a-1450-f

## A házassági posta üzenetei:

Zombori. Ha szívügyet dirigálnak, a szeretetből kóro lesz. A fiu is hervadhat a jövő is romolhat. Szeretettel, szeretmet csak az egvén szíve irányíthat megfelelően, nem diktálhat parancs. Meg tudnak ezért bocsáítani a gazdagok? Vagy talán a büszkeségük mártírja csapott be s most félre harangozzák? Elég így? Csókolom. Jelíggel: „Szegegy gazdagok”

„Aki mer az nyer” jelíggel levél van. Hétfőn átvetheti a kiadóhivatalban.

„Boldog jövő” jelíggel levelek vannak. Hétfőn átvetheti a kiadóhivatalban.

„Új élet” jelíggel levél van. Hétfőn átvetheti a kiadóhivatalban.

„Tavas” jelíggel levél van. Hétfőn átvetheti a kiadóhivatalban.

Jól jegyezze meg a címet! a legszababban és a legzakszababban fest, tisztít

## HUSVÉTH LAJOS

Első délvidéki kelmefestő és vegytisztító intézet, Zombor, Deák Ferenc krt. 20

**az Erzsébet ligetnél Bőr kabátok festését is vállalom!**

## Sakk szappanüzem

**Vesz mindenféle romlott zsiradékot**

**Zombor Basa utca 3. sz**

**Üzv. dr. Vécsei Jenőné** kozm. szalonjában Zombor, Petőfi u. 6. (Nemzeti mozival szemben) kikezeli minden szépséghibáját. Zsíros korpáshai ellen, hajhullás, kopaszodás megelőzése villannyal, quarz-kezelés. Hölgyeknek és uraknak. Hajregenerátor, őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. Vitaminos, hormonos krémek, arcvizek, puderek stb.

### MEGHÍVÓ.

Zombori Vadászklub Szálló r. t. 1942. III. hó 29-én délelőtt 10 órakor megtartandó rendezési közgyűlésére, melyre a t. részvényeseket tisztelattal meghívja az

Igazgatóság.

### Tárgysorozat:

1. Igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése.
2. Zárszámadások bemutatása.
3. Részvény tőke emelés.
4. Esetleges indítványok.

## Ejjeliőrt (elepürt) keresünk

Ajánlatokat „Megbízható” jelíggel az eddigi öletpálya részletes leírásával a kiadóhivatalba kéreünk.

## Apróhirdetések

Kérem azt a bezdáni 12 éves kisleányt, aki 17-én, kedden felhívta telefonon a kerényi patikát, jöjjen ki Kerényre rögtön, utiköltsége megértitve. a-f

Főzni tudó bejárónőt felveszek április 1-re, cím a kiadóban. a-1451-f

Kerésem 3 éves fiam mellé délutáni foglalkoztatásra intelligens, jómodoru, tisztességes nőt. Ergh Lajos, Zombor, Árpád ucca 2. a-1449-f

Jókarban lévő használt írógép jutányosan eladó Vadászklub irodájában. a-1448-f

Eladó 4 drb. új ablak, 6 szárnvas, 140x75, több használt ablak, valamint egy alighasznált konyhaberendezés. Zombor, Zöldkert ucca 5. a-1447-f

Nagy textilüzlet egész üzleti berendezése (pultok, állványok stb.) kedvező feltételek mellett egy tételben eladó. Felvilágosítás: Stefán István kereskedelmi ügynőkség és biztosítási iroda — Zombor, Zrínyi utca 2. Tel.: 81. a-1430

Hentesegéd fiatal, azonnal felvétetik. Holpert Simonnál, Zombor. a-1425

## Kártolószalagokat

mindenfajta kivitelben, elsőrendű minőségben szállít

## Első Magyar

## Kártolószalaggyár R. T.

Pestszentlőrinc, gr. Apponyi Albert u. 8. Telefon: 146-764.

Ház forgalmas helyen, jóforgalmu

## vendéglővel

lakással azonnal eladó. Bővebben a tulajdonosnál: Sesevics Péternél, Kalap utca 2.

Vidékre április 1-re kerésem 2 éves kisleányt mellé, jó magaviseletű, egészséges, 12—15 év körüli lányt (lehet árvalány is). Fizetés megegyezesz szerint. Cím: Kálmán gyógvyszertár, Kéreny. a-1386

Eladó használt, 2 szárnvas aító, főfával, rollóval egvütt. Bozits István, Zombor, Bályánv utca 9. a-1428-f

**HA SZÉP ÉS JÓ, MODERN BUTORT AKAR** forduljon bizalommal Schmidt Fülöp műbutor és épületasztalozhoz Zombor, Barát utca 4.

A bácskossuthfalvai Polgári Kör helyviségeit vendéglői iparral rendelkező egvénnek folyó évi július 1-től kezdődőleg bérbeadja. Közlelbbi feltételek Gyarmati Sándornál. Bácskossuthfalva, tudhatók meg. a-1398

Háztelek szabadkészből eladó. Eötvös körút 8. Bővebb felvilágosítás Zombor, Rákóczi ut 4. délelőtt 10—12-ig. a-1422-f

Sarokház, amelyben üzlethelyiség is van eladó. (Herceg Ferenc ucca 18). Érdeklődni lehet: Schweidel József ucca 17. a-1423-f

Bérbe vennék guruló üléses egvénár evezős csónakot. Uránv. Rókus ucca 35. Jelentkezni lehet 6—7 óra között. a-1429

Eladó Zomborban forgalmas uccában üzlet. Cím a kiadóban. a-1427-f

Tollat veszek és eladok, minden minőségű, rendes napiáron. Wolkenstein, Zsinau-gea utca 9. a-1395-f

Vörös és fokhasvma makszimális áron, 10 kilogramonként (sajat termék) kapható Paicsits Eleknel, Zombor, Nagytplom utca 6. a-1426-f

Haszonbérbe kiadó 1942 november 1-ére a város leforgalmasabb helyén a volt Sportegylet mögött elterülő körülből 1 kat. hold gyümölcsös a gazdasági épületekkel egvütt. Érdeklődni lehet Szlávny Olivérnél Nagytplom u. 9. a-1445-f

Családos konvenciósbéres keres helvet április 1-re. Szíves megkeresést fizetés megjelöléssel: Lovász Imre, vendéglős, Regőce cimre. a-1446-f

Kocsmát örökáron, vagy bérbe kerésem. Radits Árpád, vendéglős, Péterréve. a-1431-f

Eladók fajtiszta angol nyulak és kanári madarak. Megtekinthetők: Zombor, Zöldkert ucca 3. a-1444-f

Kerésem megvételre frissenkészített tvuk-szemtapaszt. Kérek azonnal egy kis kartont. Foki Pál, Kisköszeg, Barenva m. a-1432-B1

Kerésem megvételre egy egész fiatal him, tisztavérű angol szelert, vagy német dogot. Angval Nándor építész, Zombor, Apolló ucca 8. a-1434-f

Bezdanban Odrv Si-monnak egy tiz méter hosszú göréja eladó. Lakik Mátyás király ucca 625. a-1435-f

Eladó szalagfűrész. 4—5 HP Robot motorral, egy négy lyuku morzsoló, kéthengeres motorral és egy 10—12 HP magánvos nehéz motor. Dóczi Mihály, Ada. a-1437

Szakképzett, hosszabb gyakorlatlalt bíró pincemestert keres Zomborban szeszagyvkereskedés. Ajánlatok eddigi működés és fizetési igények megjelölésével a kiadóba küldendők. a-1433-f

Tisztviselőt (nő) irodai munkára, azonnal felveszek. „Bácska” tézstaárugvár, Zombor, Aranvgerenda ucca 15. a-1438-f

Fagázmotor, 18 HP, huszonkét kalapácsos „MÁVAG” daráló, kör fűrész, transzmisszió szijazattal, felvonó, da rabonként is eladó. Ma dár József, Baisa. a-1439-f

Jókarban lévő Singer 6-os szabógép eladó. Csihás Benó u. 21. a-1448-f

Birtokcsere Szrmben Rumánál műutnál 100 holdas prima öskeresztény birtok gazdasági épületekkel elcserélendő magyarországi ingatlanlalt vagy eladó Pengőért. Ajánlatok kiadóhivatalnak: „Cse-rebirtok”. a-1433-f

Ne kinlódjon rossz ekével, mert jót olcsón vásárolhat

## MÜLLER vaskereskedőnél, ZOMBOR

Vaddiszno védjegylt ekék. Kühne-veitgépék, kukorica iltetők, boronák fogasok, kapátók, morzsolók és drótkerítések nagy választékban raktáron.

A kiadásért felel: Illés Sándor. — A szerkesztésért felel: Muhi János. — Nyomatott Bosnyák József körforgógépén, Zombor